

NUEVOS RELATOS DE LA BATALLA NAVAL

Los rusos atacan á los austrohúngaros

COMBATES ENCARNIZADOS EN VERDUN

AQUILATANDO

Hay dos sistemas de crítica militar. El primero, muy sencillo, consiste en no prestar fe mas que á lo que dice uno de los bandos beligerantes. Claro que así se halaga á una corriente de opinión, á una categoría de lectores, desoída de que le digan sólo aquello que le gusta. Mas los comentarios de ese linaje no son técnicos. Son artículos de propaganda inspirados en fobias y filias determinadas. Hay, pues, que considerarlos como tales y no conceder á sus efectos en la masa profana mas que una importancia semejante á la que podría tener un mitin ó un fondo político.

El segundo sistema es menos fácil. Se basa en un respeto profundo á todas las fuentes oficiales de información. Quienes le siguen no sacrifican en los altares del apasionamiento. Además, tienen buen cuidado de emplear un estilo en armonía con la materia á tratar. Nada de bromas. Nada de comparaciones regocijantes. La guerra es algo atroz, bárbaro, que arruina y destruye. Cuando lloran millones de madres, esposas é hijas, cuando naciones enteras han sido aniquiladas, cuando el vaho de la sangre vertida sube á los cielos incendiados por los bombardeos, es, por lo menos, impropio glosar las batallas, y los asedios y las destrucciones de ciudades, amanzando la prosa con chistes de sainetero.

Nosotros jamás seremos de los críticos pertenecientes á la primera de ambas clasificaciones. Vemos friamente. Estudiamos con el mismo cuidado todos los partes oficiales y todas las ampliaciones oficiosas. Y procuramos deducir, de la maraña de los detalles, de la mezcla de las contradicciones, aquello que tiene visos de exactitud.

Con motivo de la batalla naval de Jutlandia, los dos sistemas de crítica á que venimos aludiendo han sido contrastados de nuevo. Por un lado ha habido precipitación, aturdimiento, desorientación. Por la otra, reserva fría. Naturalmente, quienes supieron esperar, quienes adelantaron sólo una versión razonable de lo acaecido, basada en las noticias llegadas y en el examen de los documentos geográficos, han podido luego enorgullecerse de su actitud. Porque la realidad ha confirmado sus previsiones. Porque no pasaron por el trance de rectificar ó de obstinarse en el error á sabiendas. ¿Qué resulta hoy de todo lo conocido acerca de la lucha formidable desarrollada desde la punta jutlandesa á los escollos de Horns? Que toda la escuadra alemana, absolutamente toda, ha combatido con dos divisiones inglesas. Que iba á Escocia y que tuvo que retroceder. Que ha perdido tantos buques como sus adversarios. Que no se ha arriesgado al choque decisivo. Que el 1.º de junio por la mañana, Jellicoe, luego de haber barrido el mar y de haber penetrado en las aguas jurisdiccionales germanicas, regresó á sus puertos sin que nadie le molestara, dejando, en los mismos parajes que antes, sus navios bloqueadores. Y á eso en España lo llaman algunos críticos un desastre naval inglés.

Es lamentable que el Sr. Barbastro, de quien hemos admirado, en otros tiempos, la ecuanimidad, ingrese también, de manera definitiva, en el espeso batallón de los comentaristas apasionados. Refutamos su primer trabajo sobre el suceso de Jutlandia, creyendo que era una obra precipitada, hija del ambiente. Pero el segundo nos ha sorprendido de manera dolorosa. No sostiene, claro es, su equivocación. No insiste en que, impulsado por los clamores del pueblo, toda la flota inglesa salió para presentar batalla á la alemana. Pero no concede ninguna importancia á los informes oficiales británicos. Se atiene exclusivamente á los alemanes. Y para enjuiciar y sentenciar con arreglo á la equidad estricta, es necesario escuchar á las dos partes.

En el relato del almirante Beatty se dice que al principio de la batalla saltó en dos pedruzcos un crucero acorazado germano. No podía referirse al «Pommern». El «Pommern», según cuentan los alemanes, fué echado á pique por un torpedo, de noche. Pues bien. El Sr. Barbastro no da la menor trascendencia á esa aseveración categórica. El crucero acorazado á que se refiere Beatty—léase el comunicado número dos del Almirantazgo—es un buque del tipo «Lutzow» ó «Derfflinger»; es decir, casi idéntico al «Queen Mary». Y el Sr. Barbastro afirma, satisfecho, que ya se han equilibrado las fuerzas en cruceros rápidos de combate, de Inglaterra y Alemania. No. Aun suponiendo que esta última nación no haya perdido mas que un navío del tipo «Lutzow»—los ingleses dicen que lo perdió dos—, Inglaterra conserva siempre su superioridad en escuadras ligeras de cruceros de combate.

Pero el Sr. Barbastro no reconoce ya eficiencia á los «dreadnoughts», «superdreadnoughts» é «hipersuperdreadnoughts». De creer secundaría. Sin embargo, el hecho es el siguiente. No bien se aproximaron los gigantescos buques de Jellicoe, la escuadra alema-

na rompió la batalla y se replegó á Cuxhaven, perseguida por la británica, es decir, que reconoció incapaz de afrontar el choque con ellos.

Después de la pugna de Jutlandia, la Marina mercante alemana estará embotellada en sus puertos y en los neutrales. Después de la pugna de Jutlandia, Inglaterra seguirá conservando sus colonias y las alemanas que ha conquistado. Después de la pugna de Jutlandia, Inglaterra continuará transportando fuerzas al frente occidental. Después de la pugna de Jutlandia, el dominio de los mares será, como antes, de la nación que tiene más «dreadnoughts», «superdreadnoughts» é «hipersuperdreadnoughts», barcos que, á juzgar por el artículo del Sr. Barbastro, significan poco menos que nada.

El Sr. Barbastro olvida que la velocidad es condición indispensable para un «raid», más que en el momento fatal de la lucha suprema, la artillería es la que decide...

COMUNICADO OFICIAL FRANCÉS

Bombardeos y ataques.

PARIS, 4. Parte oficial de las veintitrés: «En Argona un intento enemigo contra uno de nuestros pequeños puestos de Courtes Chausées ha sido rechazado.»

En la orilla izquierda del Mosa la actividad de ambas artillerías se ha hecho más intensa durante el día.

En la región de la cota 304 los preparativos de ataque señalados en las trincheras alemanas han sido detenidos por nuestros tiros de contención.

En la orilla derecha el enemigo ha continuado bombardeando nuestras posiciones de la región de Vaux-Damloup, y con especial violencia el fuerte de Vaux.

Un ataque alemán ejecutado hacia las tres de la tarde en las pendientes del bosque de Fumin, en el Noroeste del fuerte, fué detenido por nuestras ametralladoras.

Los disparos de nuestra artillería pesada han estropeado mucho tres baterías alemanas en el bosque de Caubrières.

Hemos cogido bajo el fuego de nuestros cañones y dispersado los agrupamientos enemigos del bosque de La Caillette.

Bombardeo aéreo de Toul.

Aviación.—Hoy, hacia el medio día, un grupo de aviones alemanes arrojó varias bombas sobre Toul.

Han resultado muertas seis personas y unas diez heridas.

Los daños materiales son poco importantes. Ningún establecimiento militar ha sido alcanzado por los proyectiles.

Una escuadrilla de caza de Toul se elevó inmediatamente, persiguiendo vigorosamente los aviones enemigos, uno de los cuales fué derribado en nuestras líneas de Sanzey, á 12 kilómetros al Norte de Toul.

Otros dos aviones alemanes, ametrallados por los nuestros, descendieron bruscamente en las líneas adversarias.»

COMUNICADO OFICIAL ALEMÁN

Quinientos prisioneros.

NAUEN, 4. Comunica el gran Cuartel general alemán, con referencia al teatro occidental de operaciones, que los ingleses dirigieron varios ataques contra las posiciones conquistadas por nosotros al Sudeste de Iprés; fueron rechazados, en el acto.

Ayer también continuó la lucha de artillería al Norte de Arras y en la región de Albert; patrullas inglesas de reconocimiento fueron rechazadas; varias explosiones de minas, ocasionadas por el enemigo al Sudeste de Neuville Saint Vaast, fueron infructuosas.

En la orilla izquierda del Mosa fué rechazado un débil ataque del enemigo, con facilidad, al Oeste de la altura 304; cogimos una ametralladora.

Sobre la línea oriental siguen favorables para nosotros los encarnizados combates entre el bosque de La Caillette y Damloup; ayer hicimos prisioneros á 500 franceses, entre ellos tres oficiales, y cogimos cuatro ametralladoras.

Varios ataques enemigos verificados con gases asfixiantes al Oeste de Altkirch no dieron el menor resultado.

Las bombas lanzadas por los aviadores enemigos han matado en Flandes á varios belgas; no causaron daño de carácter militar. En Hollebeke fué derribado un avión inglés por el fuego de los cañones antiaéreos.

Teatros oriental y balkánico de la guerra. No hay nada digno de mención.

COMUNICADO OFICIAL ITALIANO

Ataques rechazados.

ROMA, 4. Oficial: «Desde Stelvio hasta Garda, acción de artillería y actividad de pequeños destacamentos. En el valle de Lagarina las baterías ene-

migas de todos los calibres bombardearon ayer nuestras posiciones hasta Pasubio, siendo eficazmente contrabastadas por nuestra artillería, que alcanzó también las tropas y puestos adversarios.»

A lo largo del frente de Posina-Astico, en la tarde del 2, la infantería enemiga, que intentaba hacer irrupción en dirección de Onaro (Sudeste de Arsiero), fué contraatacada y rechazada vigorosamente.

Durante la jornada de ayer hubo vivo duelo de artillería.

Grandísimas masas enemigas, lanzadas al ataque de nuestras posiciones entre el Cuello de Komo y el de Posina, fueron rechazadas, con pérdidas muy grandes.

En la meseta de Sette Comuni ha continuado con alternativas la lucha por la posesión de Monte Cengio.

En el resto del frente hasta Brenta, actividad de ambas artillerías.

En Carnia y en el Isonzo, ningún acontecimiento importante.»

COMUNICADO OFICIAL AUSTRIACO

Gran actividad de los rusos.

NAUEN, 5. Parte oficial de Viena: Teatro ruso de la guerra.—Esta mañana, temprano, el enemigo puso en actividad toda su artillería contra todo el frente Norte austrohúngaro.

El fuego de la artillería rusa aumentó hasta alcanzar excepcional violencia sobre el Dniester y bajo Strypa, al Noroeste de Tarnopol y en Volhynia.

El ejército del general en jefe, Archiduque José Fernando, se halla en Olyka, en una extensión de 25 kilómetros, bajo el fuego ruso. Un ataque ruso verificado con gases asfixiantes sobre el Dniester no causó á los austrohúngaros ningún daño.

En todas partes se hacen observar indicaciones de inminentes ataques de infantería.

Cinco mil seiscientos prisioneros italianos.

Teatro italiano de la guerra.—Los italianos, sobre las vertientes principales al Sur de Posina y delante del frente austrohúngaro de Monte Cengio, están ofreciendo encarnizada resistencia con numerosas fuerzas, y en esos sectores se están desarrollando violentos combates.

Los austrohúngaros se están abriendo camino, aproximándose á las posiciones enemigas. Al Este de Monte Cengio han conquistado considerable terreno. El pueblo de Getuna está ya incluido en el frente austrohúngaro.

Donde el enemigo intentó contraatacar fué rechazado.

Ayer se hicieron prisioneros 5.600 hombres, entre los cuales hay 78 oficiales, y se cogieron tres cañones, 11 ametralladoras y 126 caballos.

Teatro Sudeste de la guerra.—En el Bajo Vojvsa la artillería austrohúngara dispersó á un destacamento italiano.

COMBATES EN VERDUN

Comentarios franceses.

PARIS, 4. La batalla de Verdun, que ha llegado hoy al final de la quince semana, comenzó con nueva energía en la noche del 3 de junio, después de haber disminuido.

Durante todo el día, los alemanes parece que tienen siempre por principal objetivo, en la orilla derecha del Mosa, penetrar por el barranco de Fleury; mas la vía de acceso natural está guardada por dos alturas: en la izquierda, el espaldón de la puerta del bosque de la Caillette que ocupan; y en la derecha, un anillo dominado por el fuerte de Vaux, que tenemos sólidamente y que les impide todo avance por ese lado. De ahí el esfuerzo continuo y encarnizado para apoderarse de esa obra.

En la noche del 3 del corriente, el enemigo procedió muy energicamente con una preparación de artillería en la región codiciada. Luego intentó varias veces desbordar el fuerte en su derecha por el Sudoeste.

Hacia las tres de la noche un ataque más poderoso penetró hasta en el barranco entre el fuerte y Damloup; pero inmediatamente nuestras tropas contraatacaron, llevando de nuevo á los asaltantes á sus trincheras de partida.

El día 4, por la mañana, el enemigo repitió el movimiento desbordante sobre el mismo punto; mas el tiro de nuestras baterías lo detuvo completamente.

El bombardeo comenzó con violencia entonces.

Hacia las tres de la tarde, los alemanes, desembocando del bosque de Fumin, intentaron aún dar la vuelta al fuerte; esta vez á su izquierda, por el Noroeste.

Ese nuevo ataque corrió la misma suerte que el presente, fracasando ante nuestro fuego de ametralladoras.

Más tarde, las unidades enemigas, que los aviadores descubrieron concentrándose en el bosque de la Caillette, fueron cogidas bajo el fuego de nuestras baterías, las cuales hicieron abortar la vuelta á la ofensiva que proyectaban.

Lo mismo sucedió con el asalto del adversario contra la cota 304 en la orilla izquierda.

Desde luego los alemanes no dicen una palabra del doble movimiento lateral esbozado alrededor del fuerte, según el método clásico de la táctica germanica.

Jamás sus informaciones fueron más reservadas que hoy.

Ningún punto de ataque se precisa en ellas.

Hablan de combates encarnizados entre el bosque de la Caillette y el pueblo de Damloup; dicen que las operaciones toman un giro favorable para los ejércitos alemanes; pero que la lucha continúa, lo que es singularmente prudente y da nada menos que la impresión de un gran esfuerzo intentado.

EL COMBATE DEL MAR DEL NORTE

Un rumor.

POLDHU, 4. En los principales círculos de la City de Londres circularon persistentes rumores ayer de que ocho buques de guerra alemanes habían buscado refugio contra la escuadra inglesa en aguas territoriales cannesas, y que se les había avisado que en un plazo que expiraba ayer al medio día, si no salían, tenían que ser internados.

Comunicado del Almirantazgo británico.

CARNARVON, 4. El secretario del Almirantazgo ha publicado el siguiente manifiesto:

«Hasta que el comandante en jefe haya tenido tiempo de consultar á los oficiales que asistieron al combate y de hacer un despacho completo, sería evidentemente prematuro el intentar dar un relato detallado del encuentro naval que tuvo lugar en la tarde del día 31 de mayo y que terminó en la madrugada del día 1.º de junio; pero los resultados obtenidos son claros.

La escuadra entró en contacto con la escuadra de alta mar alemana á las tres y treinta de la tarde del día 31.

Los buques principales de las dos escuadras entablaron un combate violento, en el cual tomaron parte los cruceros de combate, algunos acorazados y fuerzas menores, siendo las pérdidas de consideración por ambas partes.

Pero cuando la parte principal de la escuadra británica entró en contacto con la alemana, fué suficiente un muy corto lapso de tiempo para que el enemigo, que habia sido severamente castigado, buscara refugio en sus aguas protegidas.

Esta maniobra pudo verificarse á causa de la mala luz, y aunque nuestra gran escuadra consiguió entrar en contacto momentáneo con sus adversarios, no hubo posibilidad de entablar una acción continua.

Continuaron la persecución hasta que la luz desapareció por completo, y los destroyers británicos verificaron con éxito varios ataques.

Mientras tanto, sir John Jellicoe, habiendo empujado al enemigo hasta dentro de su puerto, regresó á la escena principal del combate y exploró los mares en busca de buques puestos fuera de combate.

Al medio día del día siguiente, 1.º de junio, resultó evidente que ya no habia nada más que hacer.

Regresó, por lo tanto, á sus bases, distantes 400 millas, carbonizó su escuadra, y al llegar la noche del día 2 de junio ya estaba preparado para hacerse otra vez á la mar.

Las pérdidas británicas han sido ya totalmente dadas, y no hay que añadir ni sustraer nada al último parte dado con referencia á ellas por el Almirantazgo.

Las pérdidas del enemigo son más considerables que las que ha manifestado al mundo.

Esto es seguro, aunque no se pueda saber aún la verdad exacta. Pero según las pruebas que poseemos, el Almirantazgo no duda ni un instante que las pérdidas alemanas han sido mayores que las nuestras, no solamente en proporción á la potencia de ambas escuadras, pero absolutamente.

«Puede decir que estábamos buscando un encuentro cuando salió nuestra escuadra. El que fué engañado por los alemanes es una pura invención.

Entablamos combate con toda la escuadra alemana de alta mar, interrumpimos su plan y los obligamos á regresar á su puerto.

Al verificar esto, sufrimos serias pérdidas, lo que ya suponíamos que sucedería; pero conseguimos el resultado apetecido de forzar al enemigo á abandonar su plan y á buscar refugio, después que le habíamos dado batalla en sus propias aguas y cerca de su costa.

A excepción de dos divisiones, parte de las cuales solamente lucharon durante algún tiempo, el peso del combate lo soportó la escuadra de cruceros acorazados y, salvo una excepción, nuestra escuadra de combate que se hallaba de servicio.

Debo advertir que hemos tenido verdadera mala suerte con estos cruceros acorazados; pero la pérdida de estos grandes buques no causa ningún perjuicio á nuestro control en los mares.

La gran batalla tuvo cuatro fases: La primera, á las 3,15 de la tarde, cuando nuestros cruceros acorazados, á una distan-

cia de 15 millas, abrieron el fuego á una distancia de 15 millas, tomando parte en la lucha el buque almirante, Queen Mary, Princess Royal y el indefatigable.

La distancia entre ambas escuadras se hizo gradualmente menor, llegando á diez millas y, después á cinco.

La primera ventaja la obtuvieron los artilleros británicos, y al poco de empezar la batalla, uno de los grandes cruceros alemanes recibió un disparo directo, fué envuelto en llamas y se hundió inmediatamente.

El peor enemigo de la escuadra británica era el campo de minas alemán.

El almirante Beatty continuó luchando á pesar de la gran desigualdad de fuerzas, siendo el número de buques alemanes mucho mayor, y trató de detener al enemigo hasta que llegasen refuerzos.

Los primeros que llegaron fueron el Invenible, Indomitable é Inflexible, al mando del almirante Hood.

Entraron en combate para socorrer á la escuadra de Beatty; pero aun así existía una gran desigualdad á favor de los alemanes, y antes de que llegase nueva ayuda, el Invenible, después de luchar con bravura y de causar grandes estragos al enemigo, se hundió.

Entonces llegaron nuevos refuerzos, consistentes en cuatro acorazados: el Valiant, Barham, Malaya y Warspite.

Su llegada cambió la situación de la batalla, y las escuadras en este momento eran algo más iguales.

El Warspite sostuvo el peso del ataque verificado por cinco acorazados y cruceros alemanes.

El Valiant embistió y hundió á un submarino enemigo.

Al llegar la obscuridad, la escuadra alemana huyó hacia el puerto y la batalla cesó.

Los tripulantes declaran que la escuadra de cruceros de combate luchó con éxito y valentía en un combate en el cual los buques alemanes estaban en mayoría aplastante y que aun no se ha dicho todo acerca de las pérdidas sufridas por los alemanes.»

Lo del «Elbing».

CARNARVON, 4. El jefe del Almirantazgo alemán manifiesta en un parte oficial que los alemanes se vieron obligados á volar el pequeño crucero Elbing, el cual, durante la noche del 31 de mayo, sufrió grandes averías causadas al chocar con otro buque de guerra alemán y que hizo imposible el remolcarlo al puerto.

Un despacho previo enviado desde Ymuiden dice que la tripulación del Elbing, salvada por un vapor pesquero holandés, habia manifestado que el fuego de cañón habia causado tal destrucción á bordo del barco, que se decidió abrir las válvulas y hundirlo.

El «Frauenlob».

CARNARVON, 4. Los naufragos del Frauenlob, que han llegado á Hook of Holland, manifiestan que su barco fué hundido por un torpedo disparado desde un destroyer británico que lo alcanzó en la cámara de máquinas. El buque se hundió en tres minutos.

Un relato.

CARNARVON, 4. Un telegrama de Londres á la Prensa asociada, publicado aquí, relata la batalla en el mar del Norte.

Dice que la descripción fué dada á un representante de la Prensa asociada, por un oficial naval de alta categoría, que ha tenido acceso á fuentes especiales de información.

Manifestó que se habia podido anticipar el relato alemán que se dió por radiotelegrafía; pero que el Almirantazgo no obtuvo detalles hasta que Jellicoe llegó á puerto, y entonces publicó francamente la información que recibió.

El oficial naval dió los siguientes detalles de la lucha:

«Puedo decir que estábamos buscando un encuentro cuando salió nuestra escuadra.

El que fué engañado por los alemanes es una pura invención.

Entablamos combate con toda la escuadra alemana de alta mar, interrumpimos su plan y los obligamos á regresar á su puerto.

Al verificar esto, sufrimos serias pérdidas, lo que ya suponíamos que sucedería; pero conseguimos el resultado apetecido de forzar al enemigo á abandonar su plan y á buscar refugio, después que le habíamos dado batalla en sus propias aguas y cerca de su costa.

A excepción de dos divisiones, parte de las cuales solamente lucharon durante algún tiempo, el peso del combate lo soportó la escuadra de cruceros acorazados y, salvo una excepción, nuestra escuadra de combate que se hallaba de servicio.

Debo advertir que hemos tenido verdadera mala suerte con estos cruceros acorazados; pero la pérdida de estos grandes buques no causa ningún perjuicio á nuestro control en los mares.

La gran batalla tuvo cuatro fases: La primera, á las 3,15 de la tarde, cuando nuestros cruceros acorazados, á una distan-

cia de seis millas, entablaron combate con los cruceros alemanes.

Poco después empezó la segunda fase, con la llegada, por ambas partes, de acorazados.

Los alemanes llegaron primero; pero antes de su llegada se habían hundido nuestros tres cruceros de combate, debido al fuego de cañón, o posiblemente á torpedos.

El combatir á tan poca distancia puede ser que sea censurado y considerado como mala táctica; pero nuestra escuadra, siguiendo nuestras tradiciones, salió para entablar combate con el enemigo, y, debido á las condiciones atmosféricas, sólo pudo verificarlo á poca distancia.

La tercera fase fué cuando llegaron nuestros acorazados, que sólo tomaron parte pequeña en la lucha, puesto que los dreadnoughts huyeron hacia sus bases.

Todos los combates entre buques grandes terminaron á las 9,15 de la noche.

Entonces ocurrió uno de los hechos más extraordinarios de la batalla: los submarinos alemanes atacaron repetidas veces á nuestros buques grandes.

Pero estos ataques fueron particularmente fútiles, y ninguno de los torpedos que lanzaron hizo blanco.

Al rayar el alba cesaron estos ataques, y la batalla terminó.

El lugar de la lucha fué recorrido por la escuadra del almirante Jellicoe, que informó que no había visto nada.

Hasta que no tengamos el completo informe del almirante Jellicoe sólo podemos dar incidentes, que son los fragmentos de la gran batalla.

Entre éstos hay que citar que un torpedo hizo blanco en el Marlborough; pero éste buque ya ha llegado á su base.

Las averías no son grandes. En cierto momento se encontró rodeado de submarinos, y, mediante hábiles maniobras, logró evitar tres torpedos antes de que uno de ellos le hiciera blanco.

Según el informe del almirante Beatty, poco después de comenzar la batalla, un crucero acorazado alemán que se hallaba en plena lucha se partió en dos, hundiéndose.

Otro crucero acorazado alemán fué dejado atrás, mientras la escuadra británica perseguía á los alemanes.

Sólo quedó luchando durante breve tiempo un crucero acorazado enemigo, que después se retiró, habiendo sufrido serias averías, según parecía.

Las condiciones atmosféricas eran tales que es dudoso que las naves aéreas hayan podido prestar mucho servicio.

El enemigo no dió ninguna sorpresa. No vimos nada de los cañones de 17 pulgadas ni se empleó ningún ardid, excepto los conocidos en toda lucha naval.

El crucero acorazado alemán que había sido dejado atrás cuando volvíamos había desaparecido y probablemente se encuentra ahora en el fondo del mar.

Esto es, por consiguiente, una pérdida de dos buques más, aparte de los confesados por los alemanes.

El Almirantazgo ha comunicado la pérdida de cuatro cruceros ligeros alemanes y los alemanes han confesado la pérdida de seis destroyers.

En lo referente á nuestra pérdida de personal, aunque tengamos que lamentar su número elevado, esto no nos causará ningún gran perjuicio, porque tenemos mucha gente para reemplazarlos; pero lamentamos con profundo dolor la muerte de tantos valientes oficiales y marineros, lo que ha producido gran sentimiento en todo el servicio.

El almirante Hood pereció en su buque almirante Invincible, después de haber combatido con todos sus marineros con la mayor valentía.

Su primer capitán Gay pereció con él. El capitán Souverby pereció con su buque el Indefatigable, mientras el capitán Prowse murió á bordo del Queen Mary.

Con luchas como las del miércoles, si se verificasen todos los días, podríamos soportar las pérdidas mucho mejor que los alemanes.

Nuestra escuadra de combate se halla intacta, y al propio tiempo poseemos aún un número mucho más elevado que el de los alemanes.

Mantenemos aún nuestra supremacía en el mar del Norte y hemos impedido que el enemigo levase á cabo su objetivo.

Voladura del «Elbing».
NAUEN, 4. Hubo de ser volado el pequeño crucero Elbing, que en la noche del 31 de mayo al 1.º de junio resultó tan seriamente averiado, á causa de una colisión con otro buque de guerra alemán, que no fué posible remolcarlo.

Su tripulación fué salvada por los torpederos, con excepción del comandante, dos oficiales y 18 marineros, que se quedaron á bordo para proceder á la voladura, y que desembarcaron á bordo de un remolcador en Imuden, según noticias de Holanda.

Informe del almirante Jellicoe.

LONDRES, 4. Según dice la Agencia Reuters, la Prensa asociada ha sido informada de que el almirante Jellicoe y el almirante Beatty han presentado su informe, que ha producido general satisfacción, y que, en resumen, es el siguiente:

«Penetramos en aguas enemigas para combatir en auxilio de nuestra pequeña flota, que libraba batalla con la escuadra alemana completa, y obligamos á ésta á volver á su base y á abandonar la lucha y su empresa, al contemplar á la escuadra británica.»

El Almirantazgo británico ha sido informado oficialmente de que toda la flota británica de guerra estaba provista de carbón y dispuesta para salir al mar, á excepción del «Malborough».

Que se han salvado el capitán y un teniente del «Invincible», percibiendo todos los demás oficiales.

Que han perecido todos los oficiales del «Indefatigable», el «Defence» y el «Black Prince».

Los oficiales del «Warrior» se salvaron todos.

El Almirantazgo niega la afirmación del radiograma alemán de la pérdida del destroy «Acasta», pues ha vuelto indemne.

La Prensa asociada asegura que un radiograma de Berlín, que ha sido interceptado en Londres, dice que los alemanes admiten la pérdida del dreadnought «Westfalen».

La flota alemana.

Telegrafían de Amsterdam á la Agencia Reuters que un parte semioficial de Berlín admite la importante noticia de que toda la escuadra de alta mar alemana tomó parte en la batalla naval de Skager-Rak, que combatía en pleno desde las cinco de la tarde hasta las nueve de la noche, en que ya se desarrolló por completo la batalla, tomando un carácter verdaderamente terrible.

Zeppelines destruidos.

Telegrafían de Copenhaga que algunos barcos pequeños han visto dos zeppelines destruidos en la costa Oeste de Dinamarca, en la tarde del 1.º de junio.

LOS ITALIANOS

Sobre la ofensiva austriaca.

COLTANO, 4. Las últimas noticias recibidas de los correspondientes de guerra suizos acerca del ejército austriaco, confirman las gravísimas pérdidas sufridas por las tropas imperiales en la ofensiva contra Italia.

Hasta ahora hay 70.000 hombres fuera de combate.

Los austriacos continúan ocultando los inútiles y sangrientos ataques que han iniciado contra la nueva línea de batalla sólidamente reconstituida por los italianos, y el haber tenido que ceder terreno en varios puntos, obligados por los ataques de los italianos.

Mientras que la ofensiva austriaca está realmente detenida en su plan de invasión á la llanura veneciana, es verdaderamente lamentable que la propaganda austriaca continúe esforzándose por hacer creer lo contrario en los países neutrales, por artículos, telegramas, ilustraciones, y hasta con «films» cinematográficos.

Todo se altera y se falsea para aumentar el éxito de sus primeros triunfos obtenidos en el Trentino.

Los austriacos han llegado hasta inventar intervius con estadistas de los países neutrales, en las que alaban y elogian al ejército imperial.

El ministro de Estado holandés, M. Desorvavin Lohman, ha desmentido oficialmente la

pretendida intervius publicada por el Press Blatt del 24 de mayo, que le atribula felicitaciones por el resultado de la ofensiva austriaca, y declaraciones de las generales simpatías de Holanda por Austria. El ministro de Estado declara, por el contrario, que comprende y aprecia el admirable valor italiano.

A las falsedades austriacas hay que añadir las de la estación radiotelegráfica de Nauen, á quien es imposible sobrepujar en fantasía sobre Italia. De Nauen procede la noticia de que el Cuartel general italiano hacia una edición especial para Rusia del Bollettin cotidiano de las operaciones en el Trentino; precisamente esto lo había intentado el Cuartel general austriaco, que envió á Rusia uno de ellos. Los periódicos austriacos y alemanes revelan cierta inquietud por el desarrollo de la ofensiva. El Tiroler Anzeiger exhorta á la paciencia, y dice que no es preciso dejarse impresionar por las noticias. El Verste Stoglesien det Blatt pretende también atenuar las ilusiones excesivas del público austriaco.

El periódico holandés Telegraaf dice, de origen alemán, que la ofensiva contra Italia es para los austriacos una verdadera arriería.

LOS BALKANES

Informes de Grecia.

LYON, 4. El general Sarrañ ha hecho ocupar por sus tropas en Salónica la Prefectura, la Aduana, el telégrafo, las oficinas de la Policía y el puesto griego de O. S. F. Se ha proclamado el estado de sitio en todos los territorios ocupados por los aliados en Macedonia.

La estación de Demir-Hissar está ocupada á la vez por un destacamento griego y por una compañía búlgara. Según nuevas informaciones, los búlgaros del ejército regular parecen portarse en Macedonia con bastante reserva, como si temieran hacer imposible una situación ya desagradable.

La actividad diplomática es grande en Atenas. M. Guillemin ha prevenido á M. Skuludis que la nueva situación obligaría al general Sarrañ á tomar en Salónica nuevas medidas. Ya hemos visto cuáles son esas medidas. Los representantes de las Potencias aliadas están en constante comunicación; han sido recibidos todos por M. Skuludis. La impresión dominante es que ha pasado ya el tiempo de las falsas interpretaciones y de las tirantezas.

Ocupación de un fuerte.

LYON, 4. Telegrafían de Salónica á The Times que el fuerte de Pheapetra, entre Thangelit y Kruchovo, ha sido ocupado por los búlgaros.

COMBATES EN VERDUN

Situación militar.

LYON, 4. He aquí el balance de la situación militar desde el 28 de mayo al 3 de junio: La lucha contra el Norte de Verdun ha continuado con extrema violencia durante toda la semana.

En la orilla izquierda del Mosa, en una serie de combates continuos desde el 28 al 31 de junio, los alemanes han progresado entre el Mort-Homme y Cumieres, y han ocupado el bosque de Caurettes y las trincheras situadas al Oeste del bosque. No han podido salir de Cumieres.

En las pendientes Norte de la cota 304 los franceses han conservado sus posiciones el 29, así como las pendientes Sudeste del Mort-Homme. En esta última región los franceses han ocupado además el 30 de mayo una obra fortificada.

Orilla derecha del Mosa. — Los alemanes, después de haber bombardeado el 31 de mayo las posiciones francesas situadas entre la granja de Thiaumont y el fuerte de Vaux, atacaron el 1.º de junio y consiguieron ocupar la mayor parte del bosque de la Cailleite, al Sur del fuerte de Douaumont. El 2 de junio continúan los ataques entre el estancue de Vaux y el pueblo de Damloup, teniendo como principal objetivo el fuerte de Vaux.

La artillería francesa ha hecho sufrir pérdidas considerables á los alemanes, que, detenidos en el conjunto del frente, consiguieron penetrar en el pueblo de Damloup.

Durante la noche del 2 al 3 de junio los alemanes consiguen penetrar en el foso Norte del fuerte de Vaux.

Se ha comprobado la presencia de dos nue-

vas divisiones en la región de Verdun, una en el Mort-Homme y la otra en la región de Douaumont.

La tenacidad del enemigo.

PARIS, 4. El carácter de feroz encarnamiento de la batalla de Verdun por parte de los asaltantes, cuyo sólo desee es el hacer resaltar algún éxito, sin reparar para ello en el número de vidas que sacrifican, se estrella contra la intrepidez de los heroicos defensores, que están por completo decididos á dominar al enemigo.

Este hecho obliga al enemigo á suspender los ataques ante la imposibilidad de lograr un mayor desarrollo de su precaria ventaja, lo que prueba palpablemente su agotamiento momentáneo.

La constante llegada de reservas enemigas para la batalla del Alto Mosa es indico cierto de que los alemanes persiguen, poniendo en combate sucesivamente cuantas fuerzas pueden, mantener la batalla en el maximum de intensidad, mas no cuentan que ante ellos se alza la sublime resistencia de los franceses, resistencia que ha de procurarles algunas sorpresas.

COMUNICADO OFICIAL

FRANCES

El de las tres de la tarde.

PARIS, 4. Parte oficial de las quince: «En la orilla derecha del Mosa, ayer tarde, tras violento bombardeo, el enemigo hizo diversas tentativas para envolver el fuerte de Vaux por el Sudeste.

Hacia las ocho de la noche, un poderoso ataque del enemigo en el barranco que hay entre Damloup y el fuerte les dió por resultado lograr poner pie en nuestras trincheras; pero nuestro inmediato contraataque rechazó al enemigo.

Un segundo ataque alemán, efectuado esta mañana sobre el mismo sitio fracasó por nuestros disparos de artillería.

En la región Oeste del bosque de Thiaumont se combatió con granadas en el transcurso de la noche.

En la orilla izquierda del Mosa y en el resto del frente, actividad mediana de ambas artillerías.

COMUNICADO OFICIAL

BRITANICO

Dos generales desaparecidos.

LONDRES, 4. (Oficial.) Violento combate, no interrumpido, al Sudeste de Ipres, entre Hooghe y ferrocarril de Ipres-Minin.

En ataque de noche el enemigo logró atravesar nuestras defensas en una profundidad de 700 yardas en dirección de Zillebeke.

Los canadienses contraatacaron, logrando recuperar gradualmente la mayor parte de lo perdido, no obstante tener que sufrir un violento bombardeo.

Los alemanes sufrieron pérdidas importantes. Faltan los generales canadienses Mercer y Williams.

Cerca de Fricourt efectuamos felizmente diversas incursiones en trincheras enemigas.

COMUNICADO OFICIAL

DEL EJERCITO RUSO

Los turcos, rechazados.

PETROGRADO, 4. (Oficial.) Frente occidental. La artillería enemiga bombardeó, interrumpiendo y volviendo á comenzar, la aldea de Schlook y cabeza de puente de Ikshul.

En diferentes sectores de las posiciones de Divinsky se libraron también vivos combates de artillería.

En el transcurso de la noche del 2 del actual, artillería pesada y ligera enemiga bombardeó energicamente la región Nordeste de la aldea de Krevoo.

Hacia las diez de la noche, columnas adversarias tomaron la ofensiva contra el sector Sur de la aldea de Bogoushe, al Nordeste de Krevoo, siendo rechazados por nuestra fusilería.

Frente del Cáucaso: En la dirección de Diarkebir, valle Binghelsou, nuestros elementos rechazaron con éxito la ofensiva turca.

El enemigo, á consecuencia de su descalabrado en el combate de Revaduz, que duró tres ganizada, al Oeste de Revaduz.

NOTICIAS DE TODAS

LAS PROCEDENCIAS

Los delegados turcos.

NAUEN, 4. Los delegados turcos visitaron el astillero Weser y las cardadoras de lana de Bremen, marchando á Hamburgo, donde fueron saludados por una gran multitud.

Los turcos en la Mesopotamia.

MILAN, 3. Il Secolo recibe despacho del Cairo relativo á las operaciones en Mesopotamia, según el cual todo hace prever una retirada de los turcos hacia el Norte, con el fin de disminuir la trayectoria de sus comunicaciones y también para prepararse á la batalla decisiva en condiciones más favorables que las actuales.

Fiesta nacional italiana.

ROMA, 4. La fiesta nacional del Statuto ha sido celebrada en toda Italia con una solemnidad inusitada, resultando una nueva afirmación que fomenta el espíritu patriótico y la cariñosa solidaridad con los combatientes.

También confirma la inquebrantable voluntad de perseverar en la guerra hasta la victoria completa.

Todas las ciudades del Reino estaban empavesadas, reinando gran animación.

Lo que realizó la fiesta fueron las solennísimas ceremonias en que se hizo entrega de condecoraciones por actos de valor á militares que han realizado hazañas heroicas y á sus familias cuando los héroes habían fallecido.

Tanto los militares condecorados como las familias de aquellos que murieron defendiendo la patria, fueron objeto de conmovedoras y simpáticas manifestaciones por parte de sus conciudadanos.

En Roma, el Principe heredero impuso en el gran salón del Capitolio varias condecoraciones por actos de valor civil.

El Principe, con este motivo, fué cariñosamente aclamado por la población romana.

En distintas ciudades de Italia se dieron conferencias patrióticas, en las que se puso de manifiesto la santidad de la guerra italiana, el indomito valor y resistencia de los ejércitos, y de la marina, y la absoluta confianza en la victoria final.

Una protesta de los griegos.

PARIS, 4. La Asociación de Patriotas Helenos, reunida esta tarde bajo la presidencia de M. Dragages Palcoque, votó por aclamación la orden del día siguiente: «Los helenos de París, completamente indignados, protestan contra los exterminadores y violadores de la neutralidad griega para invadir el suelo patrio.

Los helenos y macedonios actualmente en Francia, susceptibles de tomar las armas, irán á Oriente á combatir y morir antes que contemplar de lejos los atropellos de nuestros enemigos hereditarios.

En nombre del helenismo entero, en nombre del glorioso ejército que venció al Islam, los helenos suplican al Rey que rechace á los enemigos tradicionales de la Macedonia griega, de esa tierra ensangrentada y mártir.»

Un discurso de Lansing.

NUEVA YORK, 4. Mr. Lansing, en un discurso que pronunció en Watterten, contestando á la acusación de que América parece haber adoptado una actitud más fuerte con Alemania que con Inglaterra, dice que la violación del derecho natural es mucho más seria que la violación del derecho de propiedad.

Informes sobre una hazaña.

ROMA, 4. La Agencia Stefani publica la siguiente nota: «De los informes detallados que acaban de llegar resulta que la acción del 28 de mayo contra el vapor anclado en el puerto de Trieste fué realizada por uno de nuestros torpederos, que con mucho arrojo y habilidad naval logró acercarse á la entrada del puerto de Trieste, de modo que pudo torpedear un gran vapor que se encontraba en el interior del puerto.»

Únicamente á consecuencia de las explosiones encendieron en tierra los proyectores.

(113)

Folleton de «La Correspondencia de España».

XAVIER DE MONTEPIN

LA CASA DE SALUD

PROHIBIDA LA REPRODUCCIÓN

—Desgraciadamente, señorita, existe un reglamento que prohíbe retirar ninguno de los objetos que han figurado en una causa antes del año que se dictó sentencia, por si el acusado ó su familia tuvieran algo que reclamar.

—Sin duda, señor; pero el sentenciado esta vez lo ha sido á pena capital, por lo cual no es fácil que reclame, y la familia... él mismo confesó no tenerla. ¿No le sería á usted fácil complacerme, dando á la ley una interpretación un poco convencional? El magistrado sonrió.

—El caso, en efecto, no sería grave. ¿Qué objeto es el que usted desea?

—El revólver del asesino.

El procurador no pudo por menos de mirar á la joven con asombro, y decir:

—¿El revólver?

—Sí, señor.

—Si me pidiera usted, á título de recuerdo sagrado, un objeto que hubiera

pertenecido á nuestro hermano, lo comprendería; pero el arma homicida de que se ha valido un miserable, permítame que me sorprenda vuestra petición.

—Acogiéndola, señor, me hará usted un inmenso servicio.

—Explíquese al menos, ¿Por qué quiere usted ese arma? ¿Qué piensa usted hacer de ella?

—Profundizar, si me es posible, un misterio insondable hasta hoy y descubrir y entregar á la justicia al cómplice del asesinato.

El magistrado miró á la joven con estupor.

Su acento firme no le asombraba menos que la osadía de su respuesta.

—¿Extraña pretensión la vuestra, señorita! La justicia ha cumplido su deber, las investigaciones han sido largas y minuciosas...

—Cierto; pero, á pesar de su celo, del amor á la verdad, la justicia no es infalible. Engañados por apariencias fatales, los jueces han descuidado detalles que hubieran podido suministrar gran luz en el asunto.

—¿Y por qué cuando estaba abierta la causa, cuando aún era tiempo, no ha señalado usted esos detalles al Ministerio fiscal?

—Los ignoraba entonces. Además, ya comprenderá usted que en el primer periodo que siguió á la muerte de mi hermano, mi pena y mi desesperación paralizaban mi pensamiento.

—Lo comprendo; pero ¿en qué detalles se fija usted ahora?

—El señor Vernier se lo explicará mejor.

Jorge tomó la palabra y comunicó los indicios en que se habían fijado él y Paula, tanto en lo que se refería al pagar falsificado como al revólver, de un valor excesivo á la condición del que parecía propietario.

El lenguaje claro y conciso y la lógica inatácable del médico llamaron la atención del magistrado.

—En vista de todo esto, hemos resuelto intentar algo—terminó Jorge.

—¿Lo imposible, caballero!

—Tal me figuro; pero le explicaré lo que pensamos.

Y Jorge, con la convicción que da la fe, con el lenguaje claro y lógico que le era propio, explicó al procurador de la República todo lo que se proponía hacer.

—En verdad, caballero—repuso el magistrado, interesado á pesar suyo,—que es interesante lo que cuenta. ¿Piensa usted curar á esa loca de que habla?

—¿La curaré!—exclamó Jorge.

—¿Necesitan ustedes gente á sus órdenes?

—Nos sería muy útil; pero preferimos valerlos sólo de nuestros propios medios para que recaiga únicamente en nosotros la responsabilidad de un fracaso.

—Como quieran; pero les advierto que si me necesitan ustedes, me tendrán á su lado á la menor indicación.

—Gracias, caballero—exclamó Paula.

Durante los dos ó tres segundos que siguieron á estas palabras, el procurador de la República pareció olvidar que no estaba

solo; ocultó su rostro entre ambas manos y quedó absorto en profundos pensamientos.

—Si se hubiera sentenciado á un inocente!...—pensó.—¿Si hubiera caído en el cadalso la cabeza de un mártir y no la de un criminal!... ¡Oh, qué horrible idea!

Después, levantando la frente y tratando de desear tan sombríos pensamientos, trazó algunas líneas en una hoja de papel, las firmó y selló, entregando el papel á Paula y diciéndole:

—Con esto, señorita, le darán en la escribanía el revólver que desea.

Paula, al coger el papel, le dió las gracias conmovida.

—Que Dios la proteja y la guíe, señorita, y que si ha existido error, logre usted descubrirlo, aunque haya de resultar humillación para mí.

Estrechó la mano de Paula, después la del médico, y los dos jóvenes salieron del despacho del procurador.

Desde allí se dirigieron á la escribanía, donde entregaron á Jorge, á cambio del papel, el revólver á que daban tanta importancia.

—Escribirá usted hoy mismo al señor Delarivière, ¿no es verdad?—dijo Jorge en el momento de salir de la escribanía.

—Hoy mismo, sí, y usted, doctor, se ocupará en buscar una Casa de Salud en venta ó arrendamiento, ó bien un local á propósito para instalar á nuestra enferma.

—No perderé ni un día, ni una hora, y al mismo tiempo me ocuparé de averiguar quién era el capataz inutilizado en las canchales de Saboya.

—Bien, doctor; ya sabe que mi casa y mi fortuna están á vuestra disposición para nuestra obra común.

Los dos jóvenes se separaron. Paula Baltús se dirigió á su casa de las orillas del Sena, donde escribió una larga carta al banquero.

Jorge Vernier, una vez en su casa, rodeado de sus objetos y de sus libros, creía que todo había sido un sueño.

Peró el revólver, colocado sobre su mesa, probábele que no soñaba, que Paula Baltús había venido á depositar en él su confianza, que era su aliada, que había aceptado su parte en aquella obra de odio y de venganza, y se decía que cumpliría su palabra, que curaría á Juana, que ayudaría á Paula á descubrir al asesino.

De repente su frente se contrajo; una idea sinistra atravesó su mente.

—Y si Juana, curada por mí—murmuró con espanto,—designase como perteneciente á su familia, al hombre ajusticiado; si ese hombre fuese verdaderamente culpable, ¿me perdonaría el señor Delarivière haber sido involuntario instrumento del deshonor inferido á su nombre?

¿No quiero pensar!... ¿Quién cree que esto es imposible, que el rey era inocente, que abismo tan insondable!... Emma!

Está en París, aislada, enferma, en política, ¿y no poder hacer nada por ella? ¡Es para volverse loco! Sin embargo, necesito un poco de calma. Solamente los débiles se dejan abatir, y yo quiero ser fuerte. Emma me ama, pues Paula me ha dicho; la carta de Emma á su amiga lo dice también. Siendo así, su amor

pero no consiguieron descubrir nuestro torpedero. Como no lograron alcanzar a nuestro buque, la artillería enemiga abrió un fuego desordenado. El torpedero, completamente indemne, regresó a su base.

Detalles de una operación.
CARNARVON, 4. SALONICA. A las nueve de esta mañana los destacamentos aliados ocuparon las Aduanas del puerto, la Municipalidad y la Prefectura, como asimismo el edificio de Telégrafos.

CARNARVON, 4. Fuertes destacamentos fueron estacionados en varios puntos de la ciudad, y automóviles blindados recorrieron las calles de la misma. No se ofreció resistencia en ningún sitio, excepto en el edificio de Telégrafos, donde un cabo griego amenazó a los oficiales franceses con la bayoneta; pero gracias a la seriedad de éstos, pudo evitarse un incidente desagradable. Todo transcurrió con completa tranquilidad.

Simultáneamente y a demanda de las autoridades francesas, el coronel Troupak, comandante de los gendarmes de Creta y el mayor Nidriotis cesaron en sus funciones. Se establecerá una censura francobritánica en Telégrafos, en lugar del control griego. Todas estas medidas impresionaron al público y en muchos sitios se lanzaron gritos de «¡Vivan los aliados!»

Hazaña de un torpedero.
ROMA, 4. La Agencia Stefani publica la siguiente nota:

«De los informes detallados que acaban de llegar resulta que la acción del 28 de mayo contra el vapor anclado en el puerto de Trieste fue realizada por uno de nuestros torpederos, que con mucho arrojo y habilidad natural logró acercarse a la entrada del puerto de Trieste de modo que pudo torpedear y hundir un gran vapor que se encontraba en el interior del puerto.

Únicamente a consecuencia de las explosiones encendieron en tierra los proyectores, pero no consiguieron descubrir a nuestro torpedero. Como no lograron alcanzar a nuestro buque, la artillería enemiga abrió un fuego desordenado. El torpedero, completamente indemne, regresó a su base.»

EXPOSICION DE CARTELES

La Perfumería Gal ha abierto una Exposición de carteles artísticos en los salones de la Casa Vilches, calle del Príncipe, núm. 17. Más de cien obras de renombrados pintores y dibujantes figuran en esta Exposición, la mayoría de gran mérito artístico, que están siendo muy elogiadas por críticos y profanos. Admirarlas acude estos días a la Casa Vilches numeroso público, y por el interés que inspira este difícil arte del cartel, puede asegurarse que Madrid entero desfilará por la exposición en los días sucesivos. La Exposición estará abierta hasta el día 15 de actual, de seis a ocho de la tarde.

BIBLIOGRAFIA CIENTIFICA

«Los rayos X y sus aplicaciones prácticas», por D. Eugenio y D. Ramón Agacino.— Un volumen de 176 páginas y 59 grabados. Entre los libros de vulgarización se puede citar como modelo el que ahora nos ocupa. Notamos las más de las veces en esta clase de obras gran falta de fundamento científico, que no debe desentendarse por elemental que la obra sea, aunque, naturalmente, se debe procurar decir de aquellos fundamentos lo necesario para que, aun no olvidándose de su carácter vulgarizador, deje, sin embargo, el suficiente conocimiento para darse buena cuenta de las páginas de aplicación. El libro de los Sres. Agacino es, bajo el aspecto indicado, de un acierto indiscutible, no olvidándose en él los detalles explicativos de los rayos catódicos y sus experiencias, que nos llevan a un buen conocimiento de los famosísimos rayos X.

Son asimismo muy interesantes las páginas dedicadas a dar a conocer las máquinas y aparatos de producción de corrientes y los auxiliares, descritos con toda minuciosidad y con claridad grande. La manera detallada del modo de obtener radiografías, desde la preparación de los chasis hasta el revelado y fijado de las placas, son asimismo objeto de atención especial. También se estudian los fluoroscopios y la manera de prepararlos. Es la obra un completo manual que todos pueden comprender con facilidad.

Historia del retrato auténtico de Cervantes. Transcripción y comentario de congruencias e incongruencias, por D. Aurelio Baig Baños.—Folleto de 67 páginas. Entre los innumerables trabajos publicados por devotos cervantistas en los momentos presentes se encuentra el que aquí anotamos. Conocido de todos es el retrato de Cervantes (por haberlo publicado todas las revistas ilustradas), que suponen auténtico indiscutible y sabios críticos. Pues bien; ante tanto halago, es de altísimo interés conocer, siquiera sea compendiosas, las noticias que en favor y en contra de dicha autenticidad se han dado a la estampa. El Sr. Baig Baños, además de esta labor preparatoria, nos da una interesante y completa relación bibliográfica y unas páginas de ideas propias, derivadas de la lenta lectura de las fuentes que anota.

Avance estadístico de la riqueza que en España representa la producción media anual en el decenio de 1903 a 1912 de cereales y leguminosas, vid y olivo y aprovechamiento de estos cultivos.—Resumen hecho por la Junta consultiva agronómica. Esta obra se recomienda por sí misma, porque la importancia de saber de un modo claro la riqueza agrícola de nuestro suelo y los progresos en este sentido realizados es tan grande, que todos los esfuerzos que se hagan para darla a conocer serán objeto de nuestro entusiasta aplauso.

«Ibérica».—«El progreso de las ciencias y de sus aplicaciones».—Año III, núm. 126. Continúa esta revista en su incesante labor de divulgación científica. En el último número, que tenemos a la vista, se publican, además de noticias de interés hispanoamericano, dos interesantes artículos titulados «Fabricación de cables eléctricos» y «Había ó no gallinas en América cuando el descubrimiento?», este último, continuación de otro del mismo título de D. Salvador Castelló.

AMADEO PONTES

Nota.—Daré cuenta en esta sección de las revistas ó libros científicos cuyos autores ó editores remitan dos ejemplares a mi nombre a la Redacción de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, ó mejor a mi domicilio, Cuesta de Santo Domingo, 20, Madrid, especificando en el envío «Para la Bibliografía científica de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA».

PROVINCIAS
La protesta de Zaragoza

Trabajos de la Comisión.
ZARAGOZA. (Domingo, tarde.) La Comisión de las entidades económicas de esta ciudad continúa incesantemente sus trabajos para la organización del gran número de bajas en la contribución, que recibe de los diversos gremios.

Se han dirigido excitaciones a los gremios de todas las provincias de España para que secunden el movimiento de protesta. Asimismo se ha enviado una extensa y energética circular a todos los pueblos de la región aragonesa.

En el documento se señalan los defectos de que adolecen el régimen municipal y provincial, del Gobierno y de las Cortes. Enumera la labor realizada por las clases productoras, y hace alusión a las desconsideraciones de los gobernantes.

Pone de relieve la fecha remota de que arranca el conflicto hoy agudizado; excita a los pueblos a secundar el movimiento de Zaragoza, y termina con vivas a Aragón y a la libertad de los Municipios.

La Academia de Infantería

Prácticas de campaña.
BALLESTEROS. (Domingo, noche.) Durante la mañana fué desarrollado el supuesto táctico anunciado, en el que el regimiento, las secciones especiales de telégrafos y de ametralladoras, tomó posiciones con fuego real.

Esta tarde, por ser domingo, ha sido dedicada al descanso. Dos compañías mandadas por el comandante Cordoncillo y los capitanes Seco y Blanco, han salido a las cuatro de la tarde a vivaquear en Quintos de Mora; donde efectuarán un reconocimiento táctico. Dista el sitio elegido quince kilómetros y es terreno difícil, de monte de jaras muy espeso. Las compañías regresarán mañana, a primera hora.

Después de la retreta dará esta noche un concierto la banda de música. Mañana es esperado el general Aranzá con un ayudante y dos jefes. Han preguntado si existe en el campamento lugar apropiado para aterrizar los aeroplanos, y se dice que está relacionada la consulta con el propósito del Infante D. Alfonso, de venir en un aparato durante la estancia del Rey.

ANDALUCIA

Horroroso suceso.
HUELVA. (Domingo, noche.) En San Juan del Puerto, Pedro Minchón Romero sostuvo un altercado con su esposa, degollándola con una hoz. El hecho fué presenciado por sus dos hijas, de corta edad. Pedro arrojó a un pozo sin agua, destrozándose el cráneo. El suceso ha producido honda emoción.

ARAGON

Excursionistas donostiarra.
ZARAGOZA. (Domingo, tarde.) El sábado llegará un tren especial de excursionistas guipuzcoanos.

Entre los viajeros figuran el alcalde y varios concejales del Ayuntamiento de San Sebastián, diputados provinciales y muchas señoras. El vicepresidente del Circulo Mercantil ha anunciado al alcalde la próxima llegada de los excursionistas. Tienen por objeto este viaje estrechar los lazos de unión entre Zaragoza y San Sebastián.

Una petición.
El alcalde ha pedido al ministro de la Guerra que deje en Zaragoza el primer batallón del regimiento del Infante cuando éste marche a Jaca.

También ha solicitado el apoyo de los diputados a Cortes para la concesión. El arzobispo de Zaragoza.

HUESCA. (Domingo, noche.) Con la solemnidad de ritual tomó posesión esta mañana de la mitra oscene el arzobispo de Zaragoza D. Juan Soldevila, concurriendo las autoridades civiles y militares, locales y provinciales, Comisiones de centros y Corporaciones y del clero. En la catedral se cantó un *Tedeum*, dando la bendición el arzobispo, quien pronunció en un breve discurso sentidas frases. Regresó el prelado a la residencia del Seminario, acompañado de brillante comitiva y rodeado de numeroso público.

El venerable obispo D. Mariano Supervía invitó a comer al arzobispo Sr. Soldevila, sentando también a su mesa a las dignidades del Cabildo.

Por la tarde asistió el arzobispo a la función organizada en su honor en la Escuela de Padres Salesianos.

Se propone el arzobispo visitar el domingo próximo las obras de riegos del Alto Aragón, cuyo proyecto de ley defendió con entusiasmo en el Senado.

Los autores de un crimen.
Por la Guardia Civil de Huesca han sido detenidos dos sujetos que, como supuestos autores de los delitos de homicidio y lesiones, perpetrados el 28 de mayo último en el pueblo de Urroz, de la provincia de Navarra, están reclamados por el Juzgado.

Estadua de D. Manuel Cano.
En la sesión del Ayuntamiento ha sido tomado el acuerdo de conceder terrenos en la plaza de la Constitución para erigir la estatua del político oscene D. Manuel Cano, que en vida fué diputado a Cortes, senador por esta provincia y jefe prestigioso del partido liberal oscene.

Fiesta benéfica.
TERUEL. (Domingo, noche.) Se ha celebrado una Fiesta de la Flor con objeto de arribar recursos para reformar la Casa de Socorro. Se han recaudado 1.700 pesetas. Los Circulos obsequiaron a los postulantes con un lunch.

CASTILLA LA NUEVA

Un banquete.
EL PARDO. (Domingo, noche.) Los alumnos de tercer año de la Escuela Superior del Magisterio celebraron un banquete en honor al Profesorado.

Asistió el Claustro completo y el delegado regio de Enseñanza, señor marqués de Retortillo.

CASTILLA LA VIEJA

El ministro de la Gobernación.
MEDINA DEL CAMPO. (Domingo, tarde.) En el rápido llegó el ministro de la Gobernación, acompañado de su distinguida familia, que permanecerá varios días en el balneario.

El ministro regresará a Madrid en el expres de esta noche.

En el Colegio de Abogados.
VALLADOLID. (Domingo, noche.) En el Colegio de Abogados se celebró con refiada lucha la elección de decano.

Resultó elegido D. Quintín Palacios, catedrático de la Universidad. Para tomar parte en la elección vinieron abogados de Madrid.

Los exploradores.

CIUDAD REAL. (Domingo, noche.) Los exploradores de ésta, acompañados de los instructores y el Comité, marcharon a las ocho de la mañana a Puertollano para visitar las minas.

En las estaciones del tránsito fueron obsequiados espléndidamente. En Puertollano les esperaban las autoridades, con la Banda municipal, Comisiones y gran cantidad de público.

El Casino les obsequió con un refresco, y el Ayuntamiento, con un banquete. Visitaron luego las minas de carbón. En el paseo evolucionaron los exploradores, siendo ovacionados.

A las ocho de la noche regresaron a Ciudad Real satisfechísimos.

CATALUNA

Los marineros y fogoneros.
BARCELONA. (Domingo, tarde.) Se ha celebrado esta mañana, en el Casino Republicano de la Barceloneta, el mitin organizado por los marineros y fogoneros de la Sociedad La Naval, para tratar de las peticiones que tienen hechas a los navieros y exponer la opinión el estado del pleito.

Asistió gran concurrencia, compuesta en su mayoría por el personal subalterno de los buques anclados en el puerto. Los oradores dieron cuenta de las peticiones y contestaciones dadas por los navieros, que ya telegrafiamos.

Se combatió la apatía del Gobierno en reglamentar el trabajo de a bordo y en instaurar el Montepío. También se combatió a la Prensa burguesa y a los navieros, y se abogó por la huelga, como único medio de obtener el aumento que solicitan.

Entre los oradores figuraron el representante de los ferroviarios y un tipógrafo. El presidente resumió los discursos. Se aprobaron por aclamación las siguientes bases:

- 1.º Aumento de 25 por 100 en los sueldos actuales a todo el personal subalterno en todas las navegaciones en mares neutrales.
- 2.º Aumento de 50 por 100 en la navegación en los mares bloqueados con motivo de la guerra.
- 3.º Abono de una peseta por hora extraordinaria de trabajo, sea cual fuere éste.
- 4.º Seguro de vida de 2.000 pesetas para las familias de las víctimas de naufragios, sean cuales fueren las circunstancias del mismo; y por último, pedir al Gobierno que presente la reglamentación del trabajo de a bordo, en las Cortes, así como la instauración de los Montepíos e Institutos náuticos.

También se acordó dirigir un telegrama al Presidente del Consejo de ministros, exponiéndole las conclusiones y las peticiones, y recordando que está sin cumplir la oferta, hace dos años hecha por el Gobierno a los obreros del mar, con motivo de la huelga de marineros del Cantábrico, y protestar de la conducta de los navieros ante la pasividad del Gobierno.

La huelga no se acordará hasta el jueves próximo, pues antes deben ponerse de acuerdo las Sociedades de los diferentes puertos. El mitin terminó con vivas a la huelga.

Automovilismo.
Esta mañana han llegado las motocicletas que han hecho el recorrido Barcelona-Madrid y viceversa.

Esperaba un gran contingente de curiosos y socios en el límite del término municipal de Barcelona, en el mismo sitio donde se dió la salida.

Han ido presentándose en este orden: Marqués de la Laguna, a las 11, 8 minutos y 18 segundos.

R. Monet, a las 11 h. 11 m. 40 s. Arruga, a las 11 h. 17 m. 39 s. Luis Cue, a las 11 h. 42 m. 31 s. Clarasó, a las 12 h. 21 m. 32 s. Armengau, a las 12 h. 42 m. 20 s. Tapie, a las 12 h. 44 m. 14 s. Estos son los datos que podemos adelantar.

De toros.
Por haber opuesto dificultades Gallito a compartir solo con Pastor la corrida de esta tarde en Las Arenas, alternará con Pastor y Gallito el diestro Saleri II.

Reunión obrera.
La Federación obrera del ramo de construcción se ha reunido, acordando recomendar a todos los afiliados estén muy alerta por si se declara la huelga en el arte textil, en cuyo caso ellos, los del ramo de construcción, secundarán a los obreros textiles si éstos lo estiman conveniente.

Novillada suspendida.
Por orden gubernativa ha sido suspendida la novillada que debía darse en Manresa esta tarde, por no reunir la Plaza las debidas condiciones.

Esta Plaza fué construída con motivo de la fiesta mayor, y no se había vuelto a abrir.

Conferencias.
La Juventud radical trata de celebrar un ciclo de conferencias, a cargo de personalidades del partido, sobre la cuestión catalana.

Los tripulantes del «Aurrerá».
En el vapor «Grau» han llegado esta mañana de Marsella los tripulantes y un oficial del vapor español «Aurrerá», hundido por un submarino.

Se han presentado en la Comandancia de Marina.

Ladrones descubiertos.
En la estación radiotelegráfica de Llobregat se cometió hace días un robo, consistente en 7.000 y pico de pesetas, propiedad del director.

La Policía ha practicado pesquisas, resultando ser autores un empleado de la estación y un amigo suyo.

Se han recuperado 3.000 pesetas y algunas alhajas por valor de 500 pesetas. El resto se lo gastaron los ladrones.

Tiro de pichón.
Hoy continuaron las tiradas en el Tiro de Pichón, dando principio a la del campeonato.

Los premios de la Infanta Isabel y del Infante D. Carlos fueron muy disputados por tiradores de Madrid, Valencia y Sevilla.

En el de la Infanta Isabel tomaron parte 29 tiradores y ganó el premio el Sr. Masana, que mató doce pichones de trece, y el de D. Carlos, el Sr. Carlé, que mató diez y seis, sin cero.

Felicitación.
El Centro liberal conservador ha telegrafiado al Sr. Bergamín, felicitándole por su discurso en el Senado, en el cual, dice el telegrama, puntualizó el criterio del partido acerca del problema del regionalismo catalán.

Fiesta de los niños y de las flores.
BARCELONA. (Domingo, noche.) Se ha celebrado en el Parque Güell la Fiesta de los niños y de las flores, organizada por la Asociación Protectora de la Enseñanza catalana. Resultó muy animada.

Oficina del Giro postal.
Han sido inauguradas las oficinas del Giro postal, instaladas en el nuevo local, que es espacioso y está bien decorado. Mensualmente asciende el giro postal en estas oficinas a más de tres millones de pesetas.

Las carreras de autociclos.
BARCELONA. (Domingo, noche.) He terminado la clasificación de las etapas de la carrera de autociclos, resultando que la distancia Barcelona-Zaragoza-Madrid y regreso ha sido cubierta por el orden siguiente:

- Primero, Luis Armougau, en 28 horas, 28 minutos y 24 segundos. Segundo, Rafael Clarasó, 32 h., 2 m. y 46 s. Tercero, Ramón Tapias, 34 h., 5 m. y 17 s. Cuarto, marqués de Laguna, 34 h., 36 m. y 49 s. Quinto, Alfredo Aruga, 34 h., 56 m. y 35 s. Sexto, Ramón More, 40 h. y 17 m. Séptimo, Federico Ricart, 41 h., 57 m. y 8 s. Octavo, Francisco Cepeda, 50 horas. Este, que ha sido el último de los clasificados, ha llegado esta tarde, a las cuatro, cincuenta y seis minutos y diez y seis segundos.

VALENCIA

Transatlánticos ingleses.
CORUNA. (Domingo, tarde.) Han llegado los transatlánticos ingleses «Orta» y «Highland Robert».

El primero descargó 130.000 libras esterlinas y el segundo 270.000 y 20 cajas con barras de oro.

Obreros en huelga.—Un mitin.
VALENCIA. (Domingo, tarde.) En el Huerto de los Sogueros se ha celebrado el mitin convocado por la Federación del ramo de construcción para tratar sobre la huelga de los obreros de los talleres de ferrocarriles del Central de Aragón.

Presidió el acto el ferroviario Mambroña. Hablaron varios obreros representantes de la Sección Norte y varios del ferrocarril Central de Aragón.

Todos estuvieron enérgicos de palabra y censuraron al director de la Compañía, que procedió incorrectamente al despedir a los obreros de talleres, obrando por absolutismo y orgullo, y negándose después a aceptar las bases de arreglo que los obreros le propusieron.

Los representantes de las Sociedades obreras, especialmente los de los ferroviarios, excitaron a los huelguistas para que persistieran en la huelga hasta que el director desistiera de su actitud.

Los que asistieron al acto ofrecieron a los huelguistas su apoyo moral y material.

Los empleados municipales.
VALENCIA. (Domingo, noche.) Los em-

AVISOS UTILES

PARA CURAR
Toda clase de DÓLORES, NEURALGIAS, GRIPPE, REUMA, INFLUENZA, son eficacísimos los
COMPRIMIDOS RHODINE
(Sté. Usines du RHONE-PARIS)
Tubo de 20 comprimidos Ptas. 1,50
DE VENTA EN FARMACIAS Y DROGUERIAS
Depósito General Limousin Ptas.-Tolosa

SIDRA VERETERRA Y CANGAS
Preferida por cuantos la conocen.

Aguas Cabreiroá Apartado 58. Vigo.
Ver su análisis es su mejor anuncio.

M. DE LA ROSA
Muebles de lujo y económicos para campo. Precios fijos muy reducidos.—Hortaleza, 136.

Sociedad General Azucarera de España
El día 19 del corriente, a las ocho y media de la mañana, tendrá lugar en el domicilio social, Alarcón, 7, Madrid, el sorteo público ante notario para la amortización anual de obligaciones de esta Sociedad.

Siendo 765.000 pesetas las que corresponden destinar este año al servicio de amortización, el 70,704 por 100 de esta cantidad, ó sean 540.884,43 pesetas, corresponden a la amortización por sorteo, según anuncio publicado en la «Gaceta» de 20 de junio de 1912. De cada bola de decena extraída se eliminarán, para los efectos de esta amortización, los números de las obligaciones que de esa decena sean adheridas y se declararán amortizadas las restantes, sacando las bolas necesarias hasta que la última complete el número de 1.082 obligaciones que hay que amortizar por sorteo. Si la última bola comprendiese mayor número de obligaciones no adheridas que las necesarias para completar las 1.082 a amortizar, se declarará amortizado el exceso. Madrid, 3 de junio de 1916.—El secretario, L. del Valle.

EL DOLOR DE MUELAS
SE QUITA
CON
ANTICARIE DENTAL
LUQUE
FARMACIAS
DROGUERIAS

CASA DE MODA en paraguas, abanicos, bastones y sombrillas.—M. de Diego. Puerta del Sol, 13.

MONTE DE PIEDAD Y CAJA DE AHORROS DE MADRID

Sala de ventas de la Central, plaza de las Descalzas. Venta de ropas y objetos diversos empeñados en septiembre de 1915. Exposición de lotes los días 2 a 5 de junio, de diez a dos; el domingo 4, hasta la una.

Subasta pública, días 6 a 13, a las nueve y media.
Boletín de Ventas, Monte, Casas centrales, a 5 céntimos.

Tos garganta. Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50.

MARIANA. Masajista y manicura. Últimos adelantos para la belleza, de Nueva York, Berlín y Londres. Conservación de la piel e higiene del cuerpo, según los tratamientos aconsejados por el Institut de Beauté de París.—Monte Esquilina, 5.

pleados municipales han celebrado una reunión, que la ha presidido el secretario del Ayuntamiento, y han aprobado el reglamento de constitución de un Montepío.

El precio del pan.
Segue sin resolver el conflicto del aumento del precio del pan. El delegado de Hacienda ha manifestado que el conflicto no tiene razón de ser, pues existe suficiente cantidad de harina para el consumo de la población y se vende al precio convenido anteriormente con los horneros.

Nuevo barrio obrero.
Con gran brillantez se verificó el acto de la colocación de la primera piedra de la primera casa del barrio obrero que ha de construirse para los tranviarios de la línea del Grao.

Los reformistas.
CASTELLON. (Domingo, noche.) Con asistencia de representantes de varios pueblos de la provincia ha celebrado una reunión el partido reformista.

Los reunidos dirigieron un telegrama a D. Melquíades Alvarez, testimoniándole su inquebrantable adhesión. También telegrafiaron al Sr. Azcarate.

VASCONGADAS
Partido de foot ball.

BILBAO. (Domingo, noche.) Se ha jugado un partido de foot-ball por las selecciones vasca y catalana. Ganaron los primeros por cinco goals a cero.

INFORMACIONES DE MADRID

PARA MAÑANA

Boletín religioso

Martes 6 de junio de 1916.

Sale el Sol a las 4.45.

Se pone a las 19.42.

Sale la Luna a las 9.37.

Se pone a las 23.33.

Santos del día.

Santos Norberto, obispo y fundador; Felipe, Juan y Claudio, confesores; Alejandro, Amancio y Santas Cándida y Paulina, mártires.

CULTOS

Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de las Calatravas (Alcalá, 21), y continúa la solemne novena a San Antonio; a las siete se manifestará a S. D. M., a las diez y media misa solemne, siendo orador D. Eladio Ortega, y por la tarde, a las seis y media, estación, rosario, sermón, que predicará el padre José Calasanz Rabasa, novena, preces y reserva, terminando con el Himno del Santo.

En Nuestra Señora de Gracia sigue la novena a su Titular, y serán oradores en la misa, a las diez y media, D. Pedro J. Martínez, y por la tarde, a las siete menos cuarto, D. José Suárez Faura.

En las Comendadoras de Santiago, ídem ídem al Corazón de Jesús, y predicará por la tarde, a las seis, el padre Juan Mijares.

En Santa Cruz, ídem ídem, a las seis y media, D. Luis Calpena.

En la parroquia de San Antonio de la Florida, ídem ídem el trecentario a su Titular; a las seis, orador D. Ramón Gómez de las Barreras.

En San Pascual continúa novena a San Antonio, predicando por la tarde, a las cinco y media, un padre franciscano.

En San Marcos, ídem ídem, a las seis, el padre Evaristo de la Virgen del Carmen.

En San Ildefonso, ídem ídem, D. José Suárez Faura.

En la parroquia de Nuestra Señora de las Angustias (calle de Riego), ídem ídem, el señor cura.

En San Pedro (Paloma), ídem ídem, don Rufino Jerez.

En el Cristo de la Salud, ídem ídem, don Antonio González Pareja.

En San Fermín, ídem ídem, padre Joaquín Ilzarbe.

En la iglesia Pontificia, ídem, a las seis y media, el padre Juan Goy.

En San Justo, ídem ídem, D. Manuel López Anaya.

En el Salvador, ídem ídem, señor cura párroco.

En Portugueses, ídem ídem, padre José Joaquín de la Virgen del Carmen.

En San Luis, ídem ídem, a las siete, don Ángel Lázaro.

En San Millán, ídem ídem, D. Mariano Benedito.

La misa y oficio son de San Norberto, rito doble, color blanco.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de Covadonga en su parroquia y San Luis, ó de Atocha en el Buen Suceso.

Espíritu Santo. Adoración nocturna: Turno: San Isidro.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

HACIENDA.—Continuación del proyecto de presupuestos generales del Estado para 1917.

—Real orden sancionando la relación de opositores a ingreso en el Cuerpo de Abogados del Estado, elevada por el presidente del Tribunal de dichas oposiciones, disponiendo se remita ésta a la Dirección general de lo Contencioso, y nombrando abogados del expresado Cuerpo, por el orden de su clasificación, a los señores que se mencionan.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden disponiendo se anuncie a concurso de traslado una plaza de profesora numeraria de Pedagogía y su Historia y Rudimentos de Derecho y Legislación Escolar de la Escuela Normal de Maestras de Soria.

—Otra disponiendo se manifieste a D. Siro García de la Mata la singular complacencia y honda gratitud que se le debe por su laudable y patriótica conducta al donar al Museo Arqueológico Nacional varios objetos de arte.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Gracia y Justicia.—Subsecretaría.—Anunciando hallarse vacantes las Secretarías judiciales, de categoría de entrada, de los Juzgados de primera instancia de Puerto de Cabras, Cangas de Tineo y Sedano.

VIDA DEPORTIVA

HÍPICA

Carreras de caballos.

El Hipódromo ofreció ayer tarde un aspecto muchísimo más animado, si cabe, que los días anteriores.

El público ha entrado de lleno en el espectáculo y acudió a presenciar las interesantes carreras que se habían anunciado para hoy.

De la Real Familia asisten SS. MM. Don Alfonso, Doña Victoria y Doña María Cristina; SS. AA. los Infantes doña Isabel, doña Luisa, D. Carlos y D. Fernando, los Príncipes D. Raniero, D. Felipe y su esposa, y la duquesa de Talavera.

Primera carrera: «Militar lisa» (handicap). Premio, 750 pesetas: 500 al primero, 150 al segundo y 100 al tercero.—Distancia, 1.600 metros.

Se retiró «Tiburón», y corrieron «Vivien-da», «Togo», «Terapia», «Triunfo» y «Trovador».

Llegaron por este orden: primero, «Togo»; segundo, «Vivien-da»; tercero, «Trovador», los tres de la Yeguada militar.

Tiempo, 1 minuto 59 segundos 4/5.

Segunda carrera: «Militar lisa» (handicap). Premio, 1.000 pesetas: 750 al primero, 150 al segundo y 100 al tercero.—Distancia, 2.000 metros.

Se retiró «Venizelos», y corrieron «Salem», «Sopapo», «Orage III», «Veronese», «Prusian Bleu», «Vigilancia» y «Vilorta».

Llegaron: primero, «Salem», de la Escuela de Equitación; segundo, «Sopapo», montado por D. Adolfo Botín, de húsares de la Princesa; tercero, «Prusian Bleu», de la Escuela de Equitación.

Tiempo: 2 minutos 28 segundos 1/5.

Tercera carrera: «Rob Roy».—Premio de aficionados, 5.000 pesetas: 4.500 al primero, 300 al segundo y 200 al tercero.—Distancia, 2.000 metros.

Se retiraron «Támesis», «Concha», «Saldador», «Reldámpago» y «Vivienda».

Corrieron «Bohemio», «Chispero», «Mela», «Mimo» y «Fingal».

Llegaron: primero, «Chispero», de D. Jenaro Parladé; segundo, «Mimo», del conde del Rincón; tercero, «Mela», de los Sres. Andriatropalma.

Tiempo, 2 minutos 24 segundos 2/5.

Cuarta carrera: «Alfonso XII».—Premio de aficionados, 20.000 pesetas: 15.000 al primero, 3.000 al segundo y 2.000 al tercero.—Distancia, 2.400 metros.

Se retiraron «Saint-Georges», «Lactool», «Bon Succés», «Jean Sans Peur», «Royal Blood», «Babcica», «Rams», «Lahens», «Sanguinario», «Thirsty», «Carolina», «Kona», «Orphan Girl» y «Papelottes».

Corrieron «Flying-Man», «Questure», «Roi de la Lande», «L'Allier», «Valencia», «Stanborough», «Verdun» y «Home Thrust».

Llegaron: primero, «Stanborough», de don Justo San Miguel; segundo, «Roi de la Lande», de M. Jean Lieux; tercero, «L'Allier», del mismo propietario.

Tiempo: 2 minutos 44 segundos 3/5.

Quinta carrera: «Padlock».—Premio, una Copa de S.S. AA. RR. D. Carlos y doña Luisa y 3.000 pesetas.—Distancia, 2.200 metros.

Se retiraron «Chartres II», «Cynthia» y «Viernes».

Corrieron «Milton» y «Oceanic».

Llegó primero «Milton», propiedad del conde de la Citera.

Tiempo, 2 minutos 39 segundos 2/5.

S. DE L.

VILLAZA De venta esta apreciadísima agua en farms. y drogs. Representación: Bolsa, 10. Tel. 4.639

FOR LA CULTURA

Deseo de instruirse.

Sin comentario alguno, y sólo como nota ejemplar para combatir la incultura que se denuncia en constantes manifestaciones, y para propaganda y estímulo de análogas instituciones de enseñanza, a continuación damos cuenta de la estadística que en la Comisaría Regia del Turismo se ha recibido de la Biblioteca popular de la Casa de Cervantes de Valladolid en esta última semana. Esta Biblioteca se inauguró poco más de un mes en la capital castellana; es la primera de las Bibliotecas que se instala en provincias, en donde tan útiles y necesarias son, dados los pocos elementos y escasos fondos de obras modernas y de aplicación eficaz para obreros y estudiantes, y en general para todas las clases sociales, que hoy con verdadero afán apeteen enseñanzas y estudios, como lo demuestra el número de 1.591 lectores que han asistido a la Biblioteca popular de la Casa de Cervantes desde el día 22 de mayo del corriente año hasta el 28 del mismo mes, ó sea cerca de 250 diarios, notándose que de día en día aumentan los que solicitan libros de ciencias y artes y oficios.

EN EL PUENTE DE VALLECAS

UN GUARDIA AGREDIDO

En el Puente de Vallecas reñían Antonio Martínez Llorente, de veinticinco años; Simón García Sánchez, de treinta, y Eduardo Villafanes Fernández, de treinta y tres, promoviendo un monumental escándalo.

Cuando iban a llegar a las manos intervinieron, para separarlos, el guardia municipal José Infantes. Entonces Antonio sacó un revólver é intentó disparar contra el guardia.

Para arrebatárselo el arma hubo una lucha con caracteres de greecorromana. Guardia y agresor rodaron por el suelo hasta que intervinieron unos transeúntes, que auxiliaron al representante de la autoridad á detener á Antonio, que fué puesto á disposición del Juzgado.

El guardia fué asistido en la Casa de Socorro de lesiones leves.

BIBLIOGRAFIA

Reproducción del canario.—Tratado práctico sobre la cría de este pájaro, seguido del estudio de su higiene, enfermedades y su método curativo, por D. Ramón de Fonseca. Sexta edición, muy considerablemente aumentada. Madrid, 1916.

Este libro es un estudio concienzudo y, por tanto, detenido sobre las costumbres y necesidades de los canarios, principalmente en la época anual de sus amores.

Forma un elegante tomo, conteniendo numerosos grabados y una cubierta modernista de Zamora.

X. X. X.

COMUNICACIONES

RENDIMIENTO

(Continuación.)

Murray duplex: 7.600 palabras por hora con 10 funcionarios (dos directores, seis perforadores y dos receptores); rendimientos, 7.600 por hilo y 760 por funcionario.

Siemens: 15.500 palabras, 20 funcionarios (dos directores, 10 perforadores y ocho receptores); rendimientos, 15.500 y 750 respectivamente.

Rowland duplex (que resulta un óctuple): 14.400 palabras, 18 funcionarios (dos directores, ocho transmisores y ocho receptores); rendimientos, 14.400 y 720.

Mercadier (empleando un Baudot cuadruple y seis Hughes): 16.700, 28 funcionarios (diez para el Baudot y 18 para los Hughes); rendimiento por funcionario 600, y

Pollak-Virag: 40.000, dos conductores, 48 funcionarios (dos directores, 22 perforadores y 24 receptores); rendimientos 20.000 palabras por hilo y 830 por funcionario.

De los resultados de la relación anterior se deduce que el sistema que alcanza mayor número de palabras es el Pollak-Virag, con 40.000 por hora, y admitiendo que los telegramas sean por término medio de 20 palabras, resultan 2.000 despachos por hora, cifra enorme que no es posible alcanzar en ninguna comunicación telegráfica directa española, pues este número sobrepasa con mucho el promedio de transmisiones que se cursan entre Madrid y Barcelona, que es la de mayor servicio de nuestra Administración.

Nos queda por examinar a las necesidades del servicio diario, á las cuales debe adaptarse fácilmente un sistema para que resulte práctico.

El principal cuidado de una buena explotación telegráfica es el de asegurar á cada telegrama un camino y una distribución inmediata; no es lógico (cuando no se trate de servicio diferido ó de Prensa, que se puede llevar perforado previamente) ni práctico hacer á unos telegramas depositados separadamente, solidarios para la formación de grandes series, que se transmiten juntas; no debe imponerse á los despachos ninguna espera, ni á la partida ni á la llegada; por eso no creemos convenientes los sistemas de perforación previa mas que en los dos casos citados entre paréntesis.

Es necesario tener en cuenta que no es conveniente multiplicar los sistemas de aparatos, no solamente por la mayor dificultad de construir al personal, sino por el mayor gasto que suponen los nuevos aparatos, sin contar con la gratificación que por cada sistema que conoce disfruta el personal de transmisión en todas partes... menos en España.

Vamos, pues, con estos antecedentes á determinar cuál de los sistemas enunciados es el más conveniente; todos los aparatos extra-rápidos requieren un cierto tiempo para la preparación de los despachos y para su traducción é impresión; además, la falta de contacto constante entre los colaterales, da lugar á que la rectificación de errores sea muy laboriosa, sin contar con la posibilidad de que una ó varias series salgan mal. De ahí que el rendimiento por funcionario disminuya considerablemente en la práctica.

El único sistema que no adolece de los defectos enumerados es el Mercadier, que por las razones que siguen creemos el más indicado para nuestra Administración.

Después del Pollak-Virag, es el que alcanza mayor rendimiento; por su fundamento es el más económico; por su naturaleza y composición, el más adaptable á nuestras líneas; los aparatos que con este dispositivo se utilizan, perfectamente concididos de nuestros oficiales de transmisión y mecánicos, aseguran la transmisión inmediata y continua de los despachos, y por último, el fundamento de este sistema es conocido de la mayoría de nuestros técnicos, por ser análogo al de la telegrafía y telefonía simultáneas.

Además, economiza conductores, por poder funcionar varias estaciones por el mismo hilo, pudiendo hacer combinaciones que permitieran obtener el máximo de rendimiento al sistema; por ejemplo:

Se podría montar sobre un solo hilo la comunicación Madrid-Zaragoza-Barcelona, de la forma siguiente:

Central Madrid con central Barcelona, un Baudot cuadruple.

Central Madrid con central Zaragoza, dos Hughes.

Central Barcelona con central Zaragoza, dos Hughes, quedándonos otros dos disponibles para caso de aglomeración ó para el servicio de conferencias; durante las horas de Bolsa se podrían variar las comunicaciones: Madrid (central), Barcelona (central), un Baudot cuadruple.

Madrid (Bolsa), Barcelona (Bolsa), cuatro Hughes, y

Madrid (central), Zaragoza (central), dos Hughes; en el primer caso se economiza el hilo Madrid-Zaragoza y Zaragoza-Barcelona, y el de Madrid-Barcelona para conferencias, y en el segundo el de Madrid-Zaragoza y los dos de las Bolsas de Madrid y de Barcelona; en ambos casos un ahorro de más de 2.000 kilogramos de conductor de cobre.

Análogamente podrían establecerse comunicaciones semejantes: Madrid-Valladolid-Vigo-Coruña; Madrid-Córdoba-Sevilla-Cádiz; Madrid-Valencia-Alicante-Murcia; Madrid-Granada-Almería-Melilla-Tetuán, etc., etc.

Por último, en caso de avería, podría cualquier estación que dispusiera de un solo hilo, poner todos sus aparatos sobre el mismo y obtener el máximo de capacidad.

Estas razones nos parecen suficientes para la adopción de este sistema con preferencia á cualquier otro; ahora D. José Francos Rodríguez tiene la palabra, que seguramente, si las circunstancias y los medios materiales se lo permiten, ha de conseguir en este asunto

otro nuevo éxito que sumará á los ya obtenidos en su gestión como director de Comunicaciones.

WOTAN.

Paquetes postales con Colombia.

Habiéndose puesto de acuerdo la Dirección general de Correos y Telégrafos con la de Colombia para establecer un cambio directo de paquetes postales á partir del 1.º de julio próximo, quedan autorizadas las oficinas de Correos de Baleares y Canarias que lo están actualmente para el servicio internacional de paquetes postales, y las oficinas de Melilla, Ceuta y Tánger, para admitir paquetes con destino á aquella República por vía directa y buques españoles de la Compañía Transatlántica, de la línea del Mediterráneo á Venezuela y Colombia, que zarpan de Barcelona el día 10 de cada mes.

La tarifa para los paquetes postales destinados á los departamentos del Cauca, Caldas y Nariño, desde la Península será de cinco pesetas por paquete.

Para los paquetes destinados á los demás departamentos de Colombia, que por ser desembarcados en Sabanita no requieren el transporte terrestre de Colón á Panamá ni el marítimo entre Panamá y los puertos de Turbo y Buenaventura, se aplicará la tarifa anterior, disminuída en 1,50 pesetas, importe de los transportes aludidos, ó sean 1,75 para España y 1,75 para Colombia; total, 3,50. Estas tarifas serán aplicables en Canarias. En Baleares y en las oficinas españolas de Melilla, Ceuta y Tánger se aplicarán estas tarifas, aumentadas en 25 céntimos, importe del transporte marítimo á la Península.

TEATRO REAL

BAILES RUSOS

Algunos fragmentos musicales de *Thamar*, drama coreográfico estrenado anoche, nos eran conocidos. La música de Balakireff, en la que se destacan bellas danzas, tiene en algunos momentos extraordinario vigor dramático y se desarrolla en un ambiente de misterio. *Thamar*, la cruel amante de los viajeros que vagan extraviados por los alrededores de su palacio misterioso, ignorantes de su trágico destino, parece la heroina de uno de esos cuentos de harén, cuentos orientales de amores violentos que sólo vivieron un momento de fuego amoroso en que perecieron abrasados...

La presentación escénica de *Thamar* no desmerece en nada de la de otros bailes de la *troupe* de Sergio Diaghilev. Los efectos de luz, admirables.

La Sra. Tchermicheva y el Sr. Bolm, principales figuras de *Thamar*, fueron muy aplaudidos, saliendo á escena muchas veces al final del drama coreográfico.

Scheherazade, *El espectro de la rosa* y las danzas de *El Principe Igor* completaron el interesante programa de anoche.

El *espectro de la rosa* gustó, como todas las noches, de modo extraordinario. Por cierto que, hablando de este hermoso cuadro, hacía el eminente maestro Vives una observación interesantísima. Decía el autor de *Maruxa* que es lástima que el delicioso vals de Weber que inspira el baile no haya sido orquestado imitando la sonoridad de una caja de música... De este modo, el ambiente de poesía, de ensueño, en que se desarrolla el asunto del poema de Gauthier sería más intenso y, por lo tanto, el ideal de belleza se realizaría de modo más completo. Tiene razón el maestro Vives.

Al espectáculo, que honró con su presencia la Familia Real, acudió numeroso y distinguido público.

R. DE C.

FIRMA REGIA

Su Majestad el Rey ha firmado los siguientes decretos de Hacienda:

Nombrando, por traslado, jefe de Administración de primera clase, á D. Ramón Baeza y Sarabia, subinspector general de Hacienda.

—Ídem por id., subinspector general de Hacienda, á D. Arturo Valgañón y Rodríguez, jefe de Administración de primera clase.

—Ídem inspector regional, jefe de Administración de segunda clase, á D. José Borrás y Bayonés.

—Ídem subdirector primero de la Dirección general de Propiedades é Impuestos, con categoría de jefe de Administración de tercera clase, á D. José Infante y Cornejo.

—Ídem subdirector segundo, de la ídem ídem de id. id., con igual categoría, á don Alberto de la Rica y Calvo.

—Ídem subdirector tercero de la ídem ídem de id. id., con categoría de jefe de Administración de cuarta clase, á D. Antonio Fernández Espila.

—Ídem por traslado, jefe de Administración de cuarta clase, á D. Angel Martínez y Alvarez de Ron.

—Ídem ídem de tesoro de la Dirección general de Deuda y Clases pasivas, con categoría de jefe de Administración de cuarta clase, á D. Francisco Santos y González.

—Ídem por id. subdirector tercero de la Dirección general de la id. id., con la misma categoría que el anterior, á D. Maximino Grifol y Aliaga.

LIBRO SENSACIONAL

MANUAL DEL PERFECTO CANALLA

AÑO DE PREPARATORIO Y CURSO COMPLETO APARECERA MUY EN BREVE EN TODAS LAS LIBRERIAS

SUCESOS DEL DIA

En los calabozos del Juzgado de guardia ingresó un vivales que había hecho un consumo de 50 pesetas en cierto café de la calle de la Encarnación, y luego confesó humildemente que no tenía dinero.

Del festín participaron también las camareras, que fueron obsequiadas por el rubenso con exquisitos vinos y licores de las mejores marcas.

Muerte repentina.

A primera hora de la tarde, y en un tranvía de la calle de Hortaleza, se sintió repentinamente indisputa una señora de sesenta años de edad, que fué inmediatamente conducida á la Casa de Socorro del Hospicio.

Momentos después falleció. Suponen los médicos que de un ataque al corazón, por ser cardíaca la pobre señora, que se llamaba doña A. S. H., viuda de un conocido médico de esta corte.

Entre vecinos.

En la calle de Manresa regañaron, por cuestiones de vecindad, Serafin Alonso, de sesenta y siete años; Alfonso Chozas, de treinta; José Muñoz, de treinta y nueve, y Ricardo Pérez, de veinticinco.

El primero de los citados resultó con lesiones de pronóstico reservado. Como supuesto agresor fué detenido José Muñoz.

Atropello.

El auto del servicio público 564 atropelló á D. Antonio Pavón Caldera, de treinta años, abogado, que sufrió lesiones de agluna importancia.

El chauffeur fué detenido.

Al entrar en una casa de la calle de Fomento se cayó al sótano, por estar abierta la reja del mismo, D. Manuel Carral, que resultó con lesiones graves.

Una cartera.

En el cine de la Gran Vía le sustrajeron ayer la cartera, con 75 pesetas, á D. Faustino Fernández Paradelo.

El carterista no ha sido detenido.

Carretero herido.

José Sánchez Sáinz, de veinticuatro años, se cayó del carro que guiaba en el término de Villaverde, causándose lesiones graves.

Herida con una pesa.

En el mercado del Puente de Vallecas regañaron las verduleras Isidra García Esteban y Manuela Bolaños, de treinta y seis y veintinueve años, respectivamente.

Manuela dió con una pesa un golpe en la cabeza á su rival, causándole una herida contusa, con trombus, de forma estrellada, situada en la región parietal izquierda.

También Isidra resultó con erosiones leves. Ambas fueron conducidas por el juez Pablo Pérez á la Casa de Socorro, donde les fué practicada la primera cura por el médico de guardia, D. José del Pino.

CHANTILLY

Selecto chantilly en cajitas, pasteles y postres; exquisitos quesos de chantilly.

Helado de chantilly.

Yoghurt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las eminencias médicas.

Casa de moda.

«LA INDIA», MONTERA, 12.

Teléfono 5997.

ALCANCE POLITICO

En Gobernación se recibió ayer tarde un telegrama de Lérida dando cuenta de haberse conjurado una huelga de obreros panaderos en aquella capital, gracias á la intervención del gobernador civil.

El conde de Romanones recibió á medio día á los periodistas, en ocasión en que le rodeaban varias señoritas postulantes de la Fiesta de la Flor.

Cumplió con éstas generosamente, y después facilitó alguna información á los periodistas.

Se proponía el Presidente asistir, á primera hora, á la sesión del Congreso, para contestar diferentes preguntas que le tienen anunciadas algunos diputados, entre éstos los señores Lerroux, Azzati y Rodríguez (D. L.); pero dejó de hacerlo si éstos no estuviesen presentes.

Dijo el jefe del Gobierno que mañana quedará votado en el Senado el Mensaje, aunque fuere preciso para ello prorrogar la sesión, porque hay que procurar á todo trance que en la otra Cámara comience la discusión del Mensaje el miércoles próximo, puesto que cualquier retraso puede perjudicar la pronta aprobación de proyectos de ley sometidos á dicho Cuerpo colegislador.

Hay motivos para suponer que la discusión del Mensaje en el Congreso invertirá todas las sesiones que quedan del mes de junio y de las sesiones del mes de julio nada queda adelantada, como no sea dar por descontada la poca labor que habrán de hacer en esas Cortes, porque la realidad se impone, y ésta nos ha demostrado que, aun tratándose de mayorías á las que la más perfecta disciplina caracterizaba, las Cortes han funcionado poco en el expresado mes, puesto que cuando más, han estado abiertas hasta el día 15.

Mañana hablará en el debate del Senado el Presidente del Consejo, y su intervención revestirá gran interés, desde el momento que tiene el firme propósito de concretar hastacada dónde llegará el Gobierno en cuanto á las peticiones que ha formulado la representación regionalista.

Dados los términos en que el debate se ha planteado en la Alta Cámara, no quiere el Gobierno retrasar por más tiempo su contestación, y ha de ser, por tanto, en dicha Cámara donde haga las importantes declaraciones que se esperan.

La Fiesta de la Flor

Por la mañana

La Caridad ha elegido hoy como embajasoras de sus santos fines a lindas muchachas que, mientras tienden la mano al transeunte, iluminan sus ojos y su cara con suave sonrisa inusitante, a la que no hay modo de resistir.

Con sus manos delicadas, aristocráticas, levantan estas bellas pedigüeñas un baluarte contra la tuberculosis.

Un fin elevado, nobilísimo, humanitario, enlaza a todos los corazones y los impulsa al bien; lleva cogidas de la mano a todas las clases sociales. La dádiva del rico y la del pobre se suman en aras de un anhelo común: combatir el progreso de la tuberculosis.

La naturaleza parece que quiere acompañar con sus hermosos dones a esta obra de belleza moral, y nos ha ofrecido un cielo purísimo y un ambiente claro, luminoso, que embellecen la fiesta.

EN LA PLAZA DE ORIENTE

En el Palacio Real, y adornada con macetones de frondosas plantas, se hallaba instalada la mesa, presidida por la señora marquesa de Comillas.

La colección de señoras que rodeaban a la ilustre dama era tan numerosa como distinguida, abundando las caras bonitas.

Las cinco hermanas Carmen, María, Rosa, Mercedes y Blanca Topete, Carmen Satriategui, Aguilera, Carmen Pombó, Fernández Loyola, Teresa Galván, Rosa Pitta, María Cárdenas, María Icaza, Adela Terrero, Manolita Leirado, Isabel Cedilla, Dolores Suárez, Dolores Alzamora, Carmen Sánchez, Felisa Garrido, Pilar Carrasco, Pilar Mateo, Pilar Fernández, Clotilde Rebaño, Mercedes Cañero, Angeles García, Eladia López, Susana Jorquera, Pilar Boggiero, Loreto Casero, Angela Roselló, María Labadía, Mercedes Martínez, María Padilla, Mary Vadillo, Polly Vidal, Luisa Santiago, Julia González, Juana y Felisa Belloso, María de Diego, Concha Gómez, Rosy Padilla y otras no menos bellas eran las encargadas de postular en la Plaza de Oriente, y lo hicieron, en verdad, con gran denuedo.

LOS REYES EN LAS CALLES

A las once de la mañana salieron en automóvil SS. MM. los Reyes.

Al asomar el automóvil, una nube de muchachas se colocaron delante, imposibilitando al chauffeur de continuar la marcha.

Varias señoras se abalanzaron a los estribos del coche y comenzaron a clavar flores al Rey y a la Reina, en tal cantidad, que en breves minutos quedaron cubiertos de las simbólicas flores, a cambio de gran número de duros y de pesetas.

SS. MM. han hecho su paseo por Madrid en un auto bajo, que facilitaba el acceso de las muchachas que hacían la colecta. Esto explica que casi constantemente se viera invadido el coche de los Reyes.

Don Alfonso les decía con frecuencia: —No pinchar; prender las flores en el auto. No obstante, las solapas del Monarca se vieron adornadas sin dejar espacio alguno libre.

El Rey iba de cazadora clara con corbata de los colores nacionales y sombrero flexible.

La Puerta del Príncipe del regio alcazar fué sitio de los mayores asaltos.

El Príncipe D. Raniero dió a las muchachas monedas de plata; el conde de Romanones, un billete de cinco duros para todas; el Príncipe Pio de Saboya, pesetas a granel; los doctores Grinda y Varela, duros; Barroso, un billete de Banco; el marqués de Viana y el duque de Santo Mauro, duros, y Prado Palacio, pesetas.

EN LA PLAZA DE ISABEL II

Aprovechando una pequeña tregua arrancó el automóvil hacia la plaza de Isabel II, en donde las señoras que rodeaban a las señoras condesa de Torrecarras y marquesa de Alhucemas, repitieron el asalto, que continuó por la calle del Arenal, en medio de grandes aplausos del público que se apiñaba en las aceras.

EN LA PUERTA DEL SOL

La señora marquesa de Portago presidía la mesa instalada en la Puerta del Sol debajo de los balcones de nuestra Administración, y postulando, una pléyade de hermosuras femeninas tan distinguidas como las señoras Josefina Pontes, Juana de la Torre, Concha Rodríguez, Concha Bergua, Amalia Sánchez, Joaquina Tovar, Pilar Vázquez, Josefa Betes, Concha Pantoja, Asunción Vázquez, Alice Saloage, Regina García, Natalia Monserrat, Isabel García, Manuela Rodríguez, Felisa García, Pilar Samoneri, Carmen Fernández, Manolita Avego, María Aranguren, Amalia de la Rubia, Encarnación Andrade, Manolita Jiménez, Carmen Jiménez, Ángela Rojo, Paz Rojo, Paz Caro, Manuela Bercero, Carmen Rodríguez, María Rojo, Ricardo Murcia, Josefa Romea, Asunción Martínez, Cruz Díez, Francisca Aguayo, Silvia Rodríguez, Paquita Marín, Laura Pinillos, Francisca Ruiz, Julia Gil, Carmen Aguilár, Teresa Aguilár, Rosa Tor, Emilia Beltrán, Juanita Vela, Esther Gómez, Gloria López, Josefa Chaves, Teresa Ballesteros, Avelina Cañamero, Josefina Aguilló, Carmen Fernández del Pino, Cristina Fernández del Pino, María Luisa Valerio, Elda Valerio, Lola Nájera, Gloria Chacón, Carmen Torres y María Torres.

Continuaron los Reyes por la calle de Alcalá, Recoletos, Castellana, Génova, Sagasta, Alberto Aguilera, Ferraz, plaza de España, paseo de San Vicente, a entrar en Palacio por el Campo del Moro.

Durante todo el trayecto fueron objeto sus Majestades de grandes ovaciones.

EN LA PLAZA DE ESPAÑA

Ocupaba la presidencia de la mesa la señora de Laiglesia, acompañada de las señoras

Teresa Gil, Narcisca González, María Saiz Rivera, Enriqueta Saiz Rodríguez, Ángela García, Rafaela Delgado, Amalia de Granja, Soledad, Carmen y Consuelo Franco, Carmen y Soledad Alcalá Argüelles, Carmen San José, Elisa Soto, Natividad G. Nieto y Luisa Vara, y entre todas no había coche, automóvil ni tranvía que no detuviesen y saqueasen, con gran alegría por parte de los asaltados por la belleza de las asaltantes.

EN LA PLAZA DE LA VILLA

La condesa de Romanones presidía la mesa petitorial instalada en la plaza de la Villa, acompañada por las señoras de Gabaldá, Pilar Fernández, Pepita Fernández, Salvadora García, Mercedes Villazón, Pilar Villazón, María Planas y otras muchas, que subieron a la Casa de la Villa y al Gobierno Civil, recorriendo los negociados y recaudando grandes sumas.

Los primeros que sufrieron los asaltos de las bellas muchachas fueron el alcalde, duque de Almodóvar del Valle, que dió 50 pesetas por una flor; el secretario del Ayuntamiento, Sr. Ruano, que entregó 25 pesetas; el teniente de alcalde D. Fulgencio de Miguel, que dió otras 25; y las señoras de Gabaldá, que además de prestarse a recaudar, entregaron otras 25 pesetas por las flores que a sí propias se prendieron.

EN LA RED DE SAN LUIS

La mesa de la Red de San Luis está presidida por la condesa de Fuente Blanca y la señora de Bauer.

Postulan las señoras de Molledo, Arias, Soto, Bernabé, Maldonado, Ortega, Ricó, Omambiz, López, Gallego, Godoy, Molinero, Medina, Sanz, Castro, Moreno, Oronos, Castro, López García, Palencia, Pérez, Gil, Palomino, Lero, Topete, Borés, Alonso, Raja, Valverde y Fernández.

EN LA CIBELES

La mesa que hay en la Cibeles la preside la señora de Sánchez Molero.

A la hora que la visitamos, las señoras encargadas de la recaudación no se daban punto de reposo, llevando las bolsas bien repletas de metalico.

Estas muchachas que trabajaban con tanto ahinco eran: Carmen Chaves, Sáenz Heredia, Lara, Aguilár, Menoyo, Milla, Retana, Ojeto, Cañizares, Poncel, Ibargüen, Ruiz del Castillo, Melgarejo, Arana, Escarico, Manzanos, Enrile, Rávena, Vida, Pérez Seoane, Tapia, Ruano, Acaña y Madariaga.

EN EL OBELISCO

Otra de las mesas en la que se ha hecho espléndida colecta ha sido la que está a cargo de la duquesa de Montellano y marquesa de Valdeolmos, establecida en el Obelisco.

El batallón de lindas postulantes que hay adscritas a esta mesa, son:

Concha García, María del Carmen Ferrer, Candelas Mirasierra, Adela García, Josefa Abad, Leonor Vega, Marina Fernández, Ascensión y María García, Matilde Luque, Laura Segura, Clara Molina, Adela Gutiérrez, Rosario Silva, Paloma Falcó, María García, Rafaela López, María Cristina Falcó, Rosario Agrela, Agustina Martos, Srta. Williard y Post.

EN LA PLAZA DE LAS SALESAS

En este lugar, la mesa está a cargo de la señora de Cruzado.

Los turnos montados están servidos de la siguiente manera: de diez a doce, señora de Cruzado y señora de Roig; de doce a dos, las señoras de Chacón y Zaldo; de dos a cuatro, la marquesa de Villaverde y señoras de Terreros y Bellido; de cuatro a seis, las señoras de Gamboa, Herrero y Cruzado, y de seis a ocho, las señoras de Chacón y de Zaldo.

Las señoras que hacían la colecta para esta mesa eran: Carmen Fernández, Isabel Sánchez Roldán, Carmen y Dolores Salazar, Chacón, Barranco, Frontera, Arany, Margot y Camila Calleja, Carolina Molins, Valdés, Muriedas, Paz Ojeto, Medina, María y Concepción Blanco, Mercedes López Martínez, Clotilde y María Luisa, Esperanza y Angeles Gamboa, Concepción y Pilar Bellido, Villaverde.

EN LA PLAZA DEL REY

Una de las mesas que seguramente alcanzarán mayor recaudación es la establecida en la plaza del Rey.

Está lujosamente adornada, y bajo un dosel, formado por ricos tapices.

La preside la elegante dama marquesa de Bermejillo del Rey, a la que acompañan sus bellas hijas Carmen y Carolina, y las señoras de Izaguirre, Coca, Lombillo y Consuelo del Arco.

Para esta mesa postulan las señoras de Jiménez, Juncos, García, Trives, Díez, Capitán, Fernández, Cobo, García, López, Domínguez Crespo, Ortega, Moreno, Carpio, González, Alvarez, Andújar, Muguero, Maldonado, Camacho de Maré, Muñoz, Carrera, Puente, Alarcón, Ecija, Becerril, Pérez, Escassi, Iglesias, Velao, Ramos, Uria, Carazo, Molinero, López, Estecha, Rodríguez Ponce, Olafuquaga, Palacios, Matilla, Muguuruza, Bifanuz, Tello, Estrada, Lastiniere, Carrascosa y Cobo.

EN LA PUERTA DE ATOCHA

Se constituyó la mesa a las diez de la mañana, junto al estanco, aprovechando un hueco del establecimiento inmediato, en el que se colocó un tapiz.

Presidíala, por la duquesa de la Victoria, que se hallaba presidiendo otra mesa del barrio de Salamanca, la señora de Tavira.

La música del regimiento de Asturias, dirigida por D. Pedro San Juan, amenizaba el acto, atractivo que reunía allí a un público numeroso.

La recaudación era, sin embargo, bastante considerable, a pesar de tratarse de una barriada modesta. Verdad es que las señoras

que estaban encargadas de la recaudación realizaban toda clase de diabluras para engrosarla, invadiendo los ministerios próximos de Fomento e Instrucción pública, las oficinas de la Estación del Mediodía, los cafés y establecimientos del barrio y los tranvías que constantemente afluyen a la Puerta de Atocha.

Esas señoritas eran: María Soria, Luisa Rojo, Josefina Montero, María Antonia Díaz, Vicenta Presdeiro, Anita y Pilar Sánchez, Consuelo Buisen, Angelita Crespo, María Teresa Crespo, Encarnación Corzalo, María y Elisa Potel, Teresa González, Consuelo Sáez, Teresa García, Pepita López, Isabel Caballero, Elvira Rivera y Francisca Castañeda.

Esta mesa correspondía al Dispensario de María Cristina, que estaba representado por el doctor Fournier.

EN LA ESTACION DEL MEDIODIA

Esta mesa, que presidía la señora de Villegas, se constituyó en el frente de los andenes de la hermosa estación de Atocha, muy templanito, única manera de aprovechar el movimiento de viajeros de la mañana, porque es cuando llegan y salen los correos y los expresos.

Gracias a esta precaución, que ha sido un gran acierto de la presidenta, había en la bandeja de la mesa a primera hora de la mañana, cuando aún no se habían constituido las otras mesas, más de cincuenta duros en toda clase de moneda, calderilla, plata y papel.

También había un décimo de la lotería, número 5.539, que fué el primer donativo que apareció en la bandeja, debido a la presidenta, señora de Villegas, que tiene la esperanza de que resulte premiado en el sorteo próximo y que aumente considerablemente la recaudación de la Fiesta de la Flor. ¡Así sea!

Nunca podría tener mejor empleo el dinero de la lotería.

Figuraban en la mesa, con la presidenta, los señores de Telvi, Asensio, Lico y Lostáur.

Las encargadas de postular eran las señoras de la Viña, Pardiñas, Pidal, García Martín, Berenguer, Terrones, Puig, Martín, Luisa Ortiz, Saugé, Moreno, Orbeoza, Gómez, Torres, Amador, Velasco y Sánchez.

Nota curiosa no hubo por la mañana más que una.

Un diputado catalanista, muy conocido, gran figura de la política, que había salido a esperar el expreso de Barcelona, fué asediado por una lindísima morena que le puso una flor en el ojal y le pidió una limosna para los tубerculosisos.

Después de una lucha tremenda, el diputado catalán se conmovió y entregó a la graciosa postulante quince céntimos.

La niña se quedó como si viera visiones.

EN LA PLAZA DE CANOVAS

Presidía la marquesa de Baztán, con las señoras de Padilla, Cabanas, Vivar, duquesa de la Seo de Urgel, de Blanco y de Puig.

El sitio aquel, solitario por la mañana, daba poco de sí, a pesar de la actividad, gentileza y hermosura de las postulantes, que eran Margarita Tenor, Georgina Padella, Rosa Padella, Emilia Porlier, Isabel Pastor, Mercedes Puig, Angelita Cerero, Carmen Vivar, Blanca Casa-Torres, María Frau Villamarciel, Inés Villamarciel, María, Rosa y Pilar Cayo del Rey, Angeles, Mercedes y Rosa Baztán y Cristina Castejón Aybar, María Fuertes, Gloria López, Adela López, Angelita Cereyal, Joaquina Tovar, Lola Baldo y Avelina García.

Por la tarde, cuando empiere la animación en el Palacio Hôtel y en el Ritz, se dará la batalla decisiva, para la que se preparaban las bellas postulantes con verdadero entusiasmo.

EN LA CALLE DE SANTA ISABEL

Presidía esta mesa la señora de Viana con la señora de Figueas y la marquesa de San Eduardo, y postulaban, luciendo su gracia y su belleza, las señoras Serafina y María Blyser, Alfonso González, Natividad López, Manuela Muñoz, Matilde Martínez, Concepción Ganzo, Tomasa López, Inés Gabriel, Isabel López, Elena Gil, Angeles Bravo, Dolores Bravo, Clotilde Barrachina, García Prieto y Pilar González.

En este barrio populoso, el donativo de más consideración lo dió por la mañana el subsecretario de Gobernación, Sr. Alvarez Mendoza, que regaló un billete de 25 pesetas.

La gente pobre dió un ejemplo simpático de su buen corazón, acercándose constantemente a la mesa petitoria para depositar en la bandeja monedas de cinco céntimos.

La recaudación era bastante importante.

En esta sección, como en las otras, el personal de los exploradores prestó grandes servicios, y coadyuvó a reforzar considerablemente los ingresos.

EN LA PLAZA DE SANTA ANA

Situada la mesa en la esquina de la calle del Príncipe, entre alfombras, flores y plantas, era presidida por la condesa de Bugallán.

Era uno de los puntos de más animación y alegría.

No había transeunte que no fuera asaltado por alguna de las postulantes de la sección, entre cuyos nombres recordamos a María Luisa Bass, Matilde Bugallán, Carmen, Pepita y Antonia Díaz, María Mollá, Luisa Rodríguez, Carmen Quesada, Rosario Pérez Marín, Luisa Díez y Pilar Borque.

Abundaban en la bandeja monedas de plata y los billetes del Banco de España. Entre los que se acercaron a primera hora a depositar su óbolo, vimos a Luisita Linares Rivas, que entregó un billete de veinticinco pesetas.

Esta sección será una de las que produzcan más. El punto es un gran sitio estratégico para el asalto de los transeuntes y de los concurrentes a las cervecerías y cafés próximos.

EN LA PLAZA DE SANTA CRUZ

Allí, en el centro de la plaza, resistiendo los ardores del Sol, atenuado apenas por una ligerísima lona, sujeta por cuatro cuerdas, se alzaba la mesa, presidida por la señora de Saiz de Carlos, acompañada de las señoras de García Molinas, de Fernández, de Caula, de Igual, de Hernández Velasco, de Beruete, de Montiel, vizcondesa de Llanteno de Murga, de Hernández Figueroa y la vizcondesa de Villadrando.

Las encargadas de postular eran una serie de muchachas preciosas, entre las que recordamos a las señoritas de Fernández de Velasco, Montiel, Domenchina, Aurora Hernández de Velasco, Alonso Castriello, Ripoll, Nieto, Pidal y Ruiz.

La recaudación hecha por la mañana era espléndida. El triunfo de estas preciosas criaturas había sido completo. En la bandeja, que era de dimensiones extraordinarias, no cabía ni un céntimo más.

EN LA CASTELLANA

A las nueve de la mañana quedaron constituidas las mesas petitorias.

Las postulantes, unas con el canastillo de flores colgado al brazo y otras con la bolsa para la recaudación, lanzáronse a adornar las solapas de los transeuntes con tanto celo como simpatía, y no dignamos nada de belleza, pues para la sobria pluma de un repórter sería tarea harto superior a sus fuerzas el querer describirla.

Nos manifestaron en las mesas que creían que la recaudación sería este año menor que el anterior.

Efectivamente, pudimos comprobar que la desanimación en las calles y paseos era grandísima, si por desanimación hemos de entender el que fuese muy poca la gente que pasaba.

EN LA PRESIDENCIA

El conde de Romanones estuvo en la Presidencia, y no hay que decir que también fué sabledo por las bellas. Si que lo fué, y no por pocas. Y esto sucedió cuando entró, que cuando salga no sabemos qué pasará.

Un grupo de ocho ó diez están esperando.

EN LA CASA DE LA MONEDA

No una, sino varias veces estuvieron las postulantes en la Casa de la Moneda.

Recorrieron todas las dependencias, y podemos asegurar que ningún empleado de la casa saldría sin las solapas bien cuajadas de flores azules.

ALEIXANDRE

PLAZA DE CANALEJAS, 5

En uno de sus escaparates expone el día 5 la Brillantina India (artículo para devolver al pelo blanco su color primitivo sin tefirilo), y todo el producto de la venta que tenga de dicho artículo ese día lo destina a beneficio de la Fiesta de la Flor.

LOS TEATROS

BENEFICIOS

EL DE CASIMIRO ORTAS

Apolo.—El popular actor cómico del teatro de Apolo, Casimiro Ortas, celebró su beneficio.

Tratándose de un artista que tan grandes simpatías tiene en el público madrileño, huelga decir que el teatro estuvo concurrenciosísimo en todas las secciones, y que el gracioso beneficiado derrochó su inagotable vis cómica, escuchando grandes y calurosos aplausos y ovaciones, especialmente durante la representación del sainete *Serafin el Pinturero*. Sabido es que Casimiro Ortas interpreta magistralmente el tipo del señor Silvino, personaje esencialmente cómico del nuevo sainete de los Sres. Arniches y Renovales, que el popular actor realiza con su esmeradísimo estudio y sus atinados detalles.

En las demás obras que figuraban en el programa fué también calurosamente aplaudido.

Amigos y admiradores del primer actor cómico le agasajaron con valiosos regalos.

CASILLAS

Teatro Real.—Para mañana martes se prepara una gran función en este teatro, poniéndose en escena por primera vez la hermosa obra de Stravinski titulada *Petrowskka*. Se repetirá el aplaudido bailable *Thamar*, y se completará el espectáculo con selectas obras del repertorio.

Princesa.—Hoy 5, a las diez de la noche, el gran Raymond presentará al público su segundo programa, completamente distinto del primero, hasta el punto de que no se repite en el ni uno solo de los ejercicios ya conocidos por el público, exceptuando únicamente el del baúl misterioso, que lo presentará mañana por última vez para complacer al gran número de peticiones que la Empresa ha recibido de muchas personas que no han podido admirar tal maravilla de ilusionismo.

En este segundo programa figura el experimento llamado *«Divorcio»*, última y estupenda creación del gran Raymond, y otros muchos ejercicios que seguramente aumentarán el éxito enorme obtenido por este singular artista.

Novedades.—El martes próximo, día de moda señalado en este popular teatro, por primera vez en la sección de las siete y cuarto, se representará la revista de espectáculo en un acto, dividido en cuatro cuadros y apoteosis, original de Aurelio Varela y Francisco Torres, música del maestro Alonso, titulada *Música, luz y alegría*, la que también se presentará el mismo día en la sección de las once y tres cuartos.

CINES Y VARIETÉS

Romea.—Este favorecido teatro ha conseguido ser el preferido del público madrileño, que con gran interés, y haciendo grandes elogios de la Compañía, así como de la magnífica presentación de las obras, acude a diario, llenando todas las localidades.

La Empresa, en vista del éxito alcanzado por las veladas guignolescas, en las que a diario se agota el papel, ha dispuesto que se despache en Contaduría con tres días de anticipación, sin aumento de precio alguno.

Gran Teatro.—(Palacio del Cinematógrafo.)—Interesante programa, en el que figuran las magníficas películas *La bola negra* (cuatro partes), de emocionante é interésantísimo argumento; *Aventuras de lady Dessy Ford* (tres partes), extraordinarias y sensacionales aventuras; *Historia de una joven* (tres partes), de gran intensidad dramática (exclusiva y única de esta Empresa); *Un joven busca esposa*, muy cómica, y otras.

El próximo miércoles, interesante estreno: *Matrimonios por hora* (tres partes), y el jueves, nuevo programa, con los estrenos de *El hombre de la buhardilla* (tres partes), *Un destino* (tres partes), y *El tamborillo sardo* y *Valor de bronce* (cuarto y quinto asuntos de *Corazón* (diario de un año), tomados de las obras de Eduardo de Amicis y dedicados a la infancia.

Muy pronto, *Mi pequeña Baby* (tres partes), nueva creación de la inimitable y bellísima Francesca Bertini, que causarán admiración en su trabajo como actriz cómica (exclusiva de esta Empresa). *Una maravilla cinematográfica*.—El eminente primer actor Paco Morano acaba de impresionar una notable película, titulada *La prueba trágica*, que se estrenará el próximo miércoles única y exclusivamente en los cines ROYALTY y CINEMA ESPAÑA. Su estreno promete ser un acontecimiento.

PASTILLAS DE CAFE CON LECHE

Las mejoras del mundo. «Los Pirineos». GUERNICA (VIZCAYA) Depósito: Hernán Cortés, 14. Teléf. 5.307.

NOTICIAS GENERALES

El próximo día 11, a las diez de la mañana, darán comienzo en la Escuela Industrial (calle de San Mateo, 5), los ejercicios de oposición a las plazas de profesores de Francés de Escuelas Normales de Maestros y Maestras (convocatoria de 2 de febrero de 1916).

El cuestionario aprobado por el Tribunal está a disposición de los opositores desde el viernes pasado, de dos a tres de la tarde, en la Conserjería de dicho centro docente.

Ateneo de Madrid.—Hoy lunes, a las siete en punto de la tarde, D. Mariano Alarcón dará una conferencia sobre el tema siguiente: «Algunos caracteres femeninos del teatro de Benavente».

A las diez de la noche, la escritora Herminia C. Jover «Salambó» dará una conferencia sobre el siguiente tema: «La mujer española.—Sus sucesos».

La Sociedad Geográfica (León, 21) celebrará sesión pública hoy lunes, a las seis y media en punto de la tarde, para oír la conferencia que dará el Sr. D. Francisco V. de Silva sobre «La desnacionalización en la historia argentina del siglo XIX».

Los niños débiles deben tomar el Jarabe Hipofositos Salud; a los dos frascos aparecerá el rosado color en sus mejillas. Millares de médicos lo prescriben. 25 años de maravillosos resultados. Si se ofrecen similares, recházense; la oferta es interesada.

AVISO.—Recházese todo frasco que no se lea en el exterior, con tinta roja, «HIPOFOSITOS SALUD».

Según «El Siglo Médico», lo suave de la temperatura en la última semana ha favorecido grandemente el estado sanitario de la corte, que es por lo general muy benigno.

Ha habido casos de anginas faringicas y tonsilares, de traqueítis y traqueobronquitis y algunos de neumonía. En el tubo digestivo se presentan los desarreglos propios ya de esta estación por el abuso de helados y de frutas no sazoadas. Los enfermos crónicos del corazón y pulmones han mejorado notablemente.

En los niños hay casos de sarampión, escarlatina y coqueluche y algunos de viruela.

Ha obtenido plaza en las oposiciones a la judicatura el agente de Policía D. Francisco J. García Ruiz, que estaba afecto a la Dirección general de Seguridad.

Por el triunfo obtenido ha sido muy felicitado por sus jefes y compañeros.

El subsecretario de Gobernación manifestó anoche que las noticias de Guadalajara son de que continúa la tranquilidad.

Durante el pasado mes de mayo, en el Real Dispensario Antituberculoso Príncipe Alfonso (paseo Imperial, 6) han ingresado 73 tuberculosisos pobres de los 84 enfermos que lo han solicitado; en total se han prestado 1.102 asistencias en las consultas y se han puesto 505 inyecciones.

Procedente de Méjico ha llegado a Madrid el distinguido periodista mejicano D. Octavio C. Campero, el cual llega a España con el propósito de editar algunas obras literarias. El Sr. Campero trae las mejores impresiones respecto de la situación de Méjico. Cree que después de la crisis que atravesó aquella República por el juego de los intereses plutocráticos americanos y nacionales, secundados por Villa en los casos de Columbus y Big-Ben, la situación ha mejorado. El tiempo lo demostrará con la unificación politico-militar de los revolucionarios bajo el control del jefe de ella, general Carranza.

Damos la bienvenida al Sr. Campero, y deseamos que le sea muy grata su estancia entre nosotros.

El Real dispensario antituberculoso Victoria Eugenia, Tutor, 39, ha practicado en el pasado mes de mayo 1.149 asistencias, habiendo solicitado ingreso 323 enfermos, de los cuales 81 fueron rechazados. Se realizaron 1.168 inyecciones, y continúa el Dispensario de la Prosperidad sometiendo diariamente a treinta enfermos a cura de reposo y alimentación.

Nos ha visitado una numerosa Comisión de opositores a auxiliares de la contabilidad y oficinas del Cuerpo de Telégrafos para exponerlos sus quejas sobre la inoportunidad y la forma en que, según ellos, se redactó el programa y se han efectuado los ejercicios.

Los opositores perjudicados, que son unos seiscientos, nos han manifestado su propósito de pedir al director general de Correos y Telégrafos la revisión de los ejercicios.

NOTICIAS É INFORMACIONES TAURINAS

EN MADRID

Con una entrada buena a la sombra, y mala al sol, se celebra la 10.ª de abono...

PRIMERO

Valentía por toneladas.

«Alcalá» número 31, negro listón, bragado, con dos cuernos muy respetables...

Este, que es Martín Vázquez, le da unas verónicas regulares para fijar al miureño...

Trastea Martín Vázquez con un ayudado por bajo, y sigue el hombre de Alcalá...

SEGUNDO

Poquitas palmas.

«Cotorro», núm. 92, sardo, ojo de perdiz. Cuando lo fija Celita con tres verónicas...

Salé Vázquez del taller de operaciones vestido de Arlequín: chaquetilla de luces y pantalón de arenero...

TERCERO

Ovación y oreja al «maño».

«Relator», número 175, colorado, meano y ojinegro, con dos arrobos de pitones.

El segundo tercio es una serie interminable de capotazos. Dos pares de Chatillo y uno de Rubito.

CUARTO

Un golletazo merecido.

«Rabicano», número 120, negro, bragado; no trae mucho gas, y como no hay necesidad de veroniquear...

QUINTO

Bostezo general.

Salé por el portón de los sustos «Cantero», negro, terciadillo de tipo. Lo fija el de Lugo con unas verónicas algo bailadas...

Jucho en la segunda parte de la vida pública de «Cantero».

Casi todo el trabajo de Celita lo hace con la diestra y a la vera de un jaco difunto.

SEXTO

Centinela, alerta!

«Centinela», núm. 65, cárdeno oscuro. Ballesteros demuestra lo torerito que es en unas verónicas frente a los tableros del 5...

Los chicos de Ballesteros están pesadimos al garapullear y además colocan mal los palos.

P. ALVAREZ.

Parte facultativo.

Durante la lidia del primer toro ha ingresado en esta enfermería el diestro Manuel Martín Vázquez...

EN VISTA ALEGRE

La corrida de hoy es de las serias. Seis toros de Palha, para Mazzantinito y Punteret...

PRIMERO

«Molinero», negro listón, gordo, buen mozo y levantado de pitones. Una docena de capotazos por todos lados...

SEGUNDO

«Jaquetón», berrando en negro, capirote, de muchas arrobos, pero más corto de pitones. Punteret le da varias verónicas...

TERCERO

«Pajafero», berrando en negro, de menos arrobos, pero con más cuernos. Mazzantinito se abre de capa y se limita a fijarle con unos capotazos...

CUARTO

«Confitero», jabornero sucio, largo de defensas y pequeño de cabeza. De salida derrota en tablas, levantando tres tableros.

QUINTO

«Guantero», negro bragado, astillado de los dos cuernos. Mazzantinito veroniqua y escucha palmas.

SEXTO

«Chorlito», negro bragado, de buen tamaño y astillado. Punteret le capotea y saca la percalina hecha unos zorros.

MANZANILLA

Parte facultativo.

El picador Sevillano resultó con una contusión, con hematoma, en la región cervical; leve.

EN TETUAN

Se lidiaron seis novillos de D. Fulgencio Tabernero, para Hipólito Zumel Infante...

PRIMERO

Negro, grande. Sale correntón y le para los pies infante. Con unos lances embarrullados.

SEGUNDO

Negro, bragado. Corchallo II lancea valiente por verónicas, sobresaliendo un par de ellas muy buenas...

TERCERO

Del mismo pelo que el anterior; de salida mata un caballo; con poder y bravura toma cuatro varas, matando dos sardinas.

CUARTO

Del mismo pelo que el anterior. Infante, al lancear por verónicas, sale volteado. El bicho cumple con los de aupa...

QUINTO

Corchallo pretende cambiarle dos veces de rodillas y no le acude el bicho. Después 'ataca valiente. Con poder derriba cuantas veces le ponen los caballos delante...

SEXTO

Negro. De salida persigue a un mono, que se ve comprometido. Merino da varios capotazos embarrullados.

Merino da un pase por alto bueno; sigue haciendo una faena movida, y en cuanto iguala, da una estocada entera, buena, un poquito ladeada, y descabella. (Palmas.)

EN PROVINCIAS

En Barcelona

PLAZA DE LAS ARENAS

BARCELONA. (Domingo, tarde.) Un gran lleno al sol; la sombra, mediana. En el sol abunda el mujeriego.

PRIMERO

Cárdeno. Al primer puyazo sale un caballo arrastrando al picador, perseguido por el toro. Pastor hace un quite monumental.

SEGUNDO

Cárdeno. Joselito veroniqua y es aplaudido. Cuatro varas y dos caídas. Blanquet y Magritas ponen pares excelentes.

atravesadilla; luego señala un pinchazo, sin soltar, y por fin, una estocada contraria, caída. Pitos y palmas.

TERCERO

Cárdeno, entrepelado, corniapretado, reparado de la vista. Toma dos varas por tres caídas. Los picadores y los banderilleros lo hacen pésimamente.

CUARTO

Cárdeno, hucero, bien criado como los anteriores. Toma cuatro varas por dos tumbos y un jaco muerto.

QUINTO

Pequeñito. El público protesta, y entre una bronca fenomenal y lluvia de almohadillas, toma el toro tres varas, desmontando a los jinetes.

SEXTO

El toro anterior salió sin divisa, creyendo el público que había sido sustituido. Bronca. El sexto es mansote, algo huido, buscando la salida.

PLAZA MONUMENTAL

BARCELONA. (Domingo, tarde.) Los toros son de D. Félix Gómez. La entrada buena.

PRIMERO

Ostioncito pone tres pares buenos. Palmas. Ostioncito pasa brevemente y da un pinchazo, media delantera, otro pinchazo, media contraria y descabella. Palmas.

SEGUNDO

Amuedo lancea. Toma cuatro varas por dos caídas. Los rehileteros ponen tres pares superiores. Amuedo hace una buena faena de muleta...

TERCERO

Angelete lancea. Palmas. Cinco varas toma el bicho por cinco caídas y un jaco muerto. Angelete pone un par doble, superior.

CUARTO

Tres varas por dos caídas y un jaco muerto. Los rehileteros ponen tres pares. Ostioncito pasa desconfiado y deja una estocada honda, caída. Palmas.

QUINTO

Cuatro varas por tres caídas y tres arros muertos. El picador Civil sufre contusiones en la ingle derecha.

SEXTO

Angelete lancea. Ovación. Cuatro varas por una caída. Peralta sufre un varatezo en el pecho. Angelete hace una faena lúcida, coreada...

En Coruña

CORUÑA. (Domingo, tarde.) Los toros de D. Francisco Villar han sido muy bravos, de gran poder y de excelente presentación.

PRIMERO

Gordo, grande y bien puesto. Fuentes veroniqua movido. Con poder toma cinco varas por tres jacos para el arrastre.

SEGUNDO

Gordo, negro, cárdeno, correntón. Remata en las tablas. Por su bravura, infunde pánico. Con poder toma cuatro varas por cuatro caídas...

TERCERO

Grande, gordo. Sale corriendo y derribando a los piqueros. Mata un caballo. Fuentes lancea desuado. La plaza parece un herradero.

Fuentes, movidísimo, sucamente, deja una estocada caída y una delantera (escudada) otra delantera y descabella al primer intento.

CUARTO

Grande, gordo. Voluntarioso toma cinco varas por cuatro caídas. Fortuna, solo, empujando cerca y valiente, pero sin sujetar al bicho.

QUINTO

Negro y de tantas arrobos como los anteriores. Toma dos varas, ocasionando dos caídas y otras tantas defunciones.

SEXTO

Del mismo pelo que el anterior. De salida desmonta a los picadores y mata a los jacos. Fortuna veroniqua muy guapamente.

En Valencia

VALENCIA. (Domingo, tarde.) Lidiense seis novillos de Albarrán, por Blanquito y Belmontito. La entrada es buena.

PRIMERO

Los matadores se lucen en quites. El toro toma en junto tres varas sin ningún tumbo.

SEGUNDO

Belmontito veroniqua. Tres varas por un tumbo. Los banderilleros, regular. Belmontito trastea brevemente, saliendo achuchado...

TERCERO

Grande, bien presentado. Blanquito veroniqua superiormente, escuchando aplausos. Estos repitense en un quite bueno de Belmontito.

CUARTO

Blanquito se luce en quites. Toma el novillo tres varas por una caída. Blanquito pone un par de frente un poquitín abierto.

QUINTO

Blanquito se luce en quites. Toma el novillo tres varas por una caída. Blanquito pone un par de frente un poquitín abierto. Repite con otro bueno.

SEXTO

Al querer desviar el estoque despidió el toro y le produce un corte en la mano izquierda; el bicho dobla. Blanquito pasa a la enfermería. La herida parece de importancia.

En Valladolid

VALLADOLID. (Domingo, tarde.) Al hacerse el paseo, Pacomio es ovacionado. Pacomio le saluda con unas verónicas buenisimas.

PRIMERO

Pacomio le saluda con unas verónicas buenisimas. Palmas. A fuerza de acosarle, toma el bicho los puyazos reglamentarios.

SEGUNDO

Grande, gordo. Sale corriendo y derribando a los piqueros. Mata un caballo. Fuentes lancea desuado. La plaza parece un herradero.

TERCERO

Grande, gordo. Sale corriendo y derribando a los piqueros. Mata un caballo. Fuentes lancea desuado. La plaza parece un herradero.

CUARTO

Grande, gordo. Sale corriendo y derribando a los piqueros. Mata un caballo. Fuentes lancea desuado. La plaza parece un herradero.

SEGUNDO

Grande. Posada le da unas verónicas re- piales. El toro se arranca bien a los pique- ros...

TERCERO

Antes de soltar el toro se hace una colecta entre los espectadores para el novillero For- malito...

CUARTO

Salen con muchos piques. Posada veroniqua y sufre una colada muy seria...

QUINTO

Cornalón. Pacomio veroniqua bien. Preadores y banderilleros cumplen.

SEXTO

Corto de pitones. De salida tumba a los piqueros con estré- gico...

En Gilón

GILÓN. (Domingo, tarde.) Lidianse cua- tro toros de Salamanca por los espadas Ale y Mayorito...

PRIMERO

Ale hace una buena faena, despachando al enemigo de una atravesada.

SEGUNDO

Mayorito descomponese por las malas con- diciones del toro, y lo despacha de una de- lantera y una media estocada.

TERCERO

Grandote, bravo. Ale muletea valiente y bato, y da al bicho una que basta. Ovación.

CUARTO

Es un choto. Entre las protestas del públi- co, Mayorito veroniqua y pone banderillas...

En Zaragoza

ZARAGOZA. (Domingo, noche.) Seis novillos de D. Santiago Sánchez para Va- querito, Alvarito de Córdoba y Díaz Domín- guez.

PRIMERO

Es manso perdido. Huye de todo lo que se le pone por delan- te, y el presidente, en vista de ello, ordena...

SEGUNDO

Alvarito de Córdoba es aplaudido al ve- roniquar. Clava después un par doble, siendo arro- llado y empitonado.

TERCERO

Clava después un par doble, siendo arro- llado y empitonado. Pasa a la enfermería por su propio pie.

CUARTO

Vaquero toma los frastos, muletea va- liente y lucido, y atiza una buena estocada, que hace rodar al bicho como una pelota.

QUINTO

Después de un pinchazo y dos medias es- tocadas, descabella al cuarto intento.

SEXTO

Díaz Domínguez está miedoso con la mule- ta, pero se desquita con el pincho, dando una buena estocada, que hace innecesaria la pun- tilla.

Parte facultativo.

Según el parte dado por los facultativos de la plaza, Alvarito de Córdoba tiene una he- rida penetrante en el tercio medio de la cara...

El estado de Alvarito.

ZARAGOZA. (Domingo, noche.) A Alva- rito de Córdoba se le trasladó desde la enfer- mería al hotel a las nueve de la noche.

En Sevilla

SEVILLA. (Domingo, noche.) Los novi- llos del marqués de Navacerrada, en general buenos, siendo sólo protestado el último por pequeño.

PRIMERO

Torea bien por verónicas Pacorro y altera- na en quites con Hipólito, luciendo ambos. Pacorro hace la faena de muleta cerca y va- liente, y mata de una estocada contraria, en- trando bien.

SEGUNDO

Hipólito veroniqua y escucha palmas, así como en quites. La faena de muleta es supe- rior, y entrando colosalmente, arrojó una es- tocada magnífica.

TERCERO

Pacorro tora de muleta tranquilo, y en pocos telonazos prepara al enemigo para un pinchazo hondo. Después se desconfía algo...

CUARTO

Hipólito, bien en verónicas, terminando con un recorte que le vale una ovación. Hace dos soberbios quites, y en otro los espadas tolean al alimón.

QUINTO

De la faena de muleta de Hipólito sobresalen dos pases naturales soberbios. Entrando bien, deja media estocada en lo alto.

SEXTO

El banderillero Gabriel Méndez es cogido aparatadamente, resultando ileso. Este mismo banderillero coloca dos pares magníficos...

En Granada

GRANADA. (Domingo, noche.) Los toros de la ganadería de González resultaron man- sos.

CIRCULO DE BELLAS ARTES

En Madrid, á 31 de mayo de 1916, reuni- dos los abajo firmantes para calificar como Jurado las crónicas presentadas al concurso abierto por el Círculo de Bellas Artes...

Los autores de estos trabajos recomenda- dos lo autorizan, el Jurado abrirá los sobres correspondientes para que sean publicados sus nombres por la Prensa, como homenaje merecido.

Si los autores de estos trabajos recomenda- dos lo autorizan, el Jurado abrirá los sobres correspondientes para que sean publicados sus nombres por la Prensa...

Curación de la escoliosis vertebral, en el Ito. Rco., Paseo Recoletos, 31.

Un Congreso nacional

Por primera vez en España, y debido al infatigable propagandista de los ejercicios corporales, nuestro querido amigo y distin- guido colaborador el capitán de Infantería D. Augusto Condo...

Coches para bodas

Magníficos carruajes para bodas y días de campo. Pídanse precios á las oficinas de la Socie- dad Anónima de Omnibus de Madrid...

TRIBUNA LIBRE

A FIN DE CURSO

Basta echar una ojeada sobre los fenóme- nos económicos y sociales que nos rodean, para comprobar con tristeza la situación pe- nosa de la mayor parte de los que deben atender, por medio del trabajo, á las prime- ras necesidades de la vida.

Una de las causas del problema económico y social que atormenta á las gentes nos parece que es la mediocre cultura de éstas, pro- ducida por las deficiencias de que adolecen nuestra enseñanza.

El susodicho Jurado, renovable en su ter- cera parte todos los años, sería nombrado por un plazo de mayor ó menor duración, y para el examen y corrección de los ejercicios, estaría dividido en cinco secciones, compuesta cada una de tres individuos.

En los exámenes de idiomas se suprimiría el examen por cursos y se harían dos ejercicios, uno escrito, de traducción, y otro oral, valiéndose jueces y alumnos del idioma cursado.

Todos los examinandos desarrollarían en cada asignatura un mismo tema, sacado á la suerte, de varios que se formarían, englobando distintas lecciones del programa de la materia objeto del examen...

Con el procedimiento expuesto, los escolares harían su prueba de conocimientos en un breve plazo y el acierto en las calificaciones sería seguro.

J. GARCIA BERMEJO

HORRIBLE DESGRACIA

Atropello de un niño

Al pasar por la carretera de Extremadura, el carro del economato de una Empresa fer- roviaria alcanzó á un niño de tres años que correteaba por allí con la libertad en que muchas familias dejan en Madrid á sus peque- ñuelos.

La pobre criatura, destrozada por las ruedas del vehículo, fué recogida agonizante del suelo y trasladada á la Casa de Socorro del distrito.

Cuando el médico de guardia le reconoció y curaba, exhaló el último suspiro. Seguidamente se avisó á la familia, que ha- bita en la calle del Manzanares, número 4, y se dió cuenta del suceso al Juzgado de guardia.

Este instruyó las diligencias propias del caso y ordenó la detención del conductor del vehículo.

GRAN MUNDO

Apunte artístico.—Chicharro.

Entre los artículos de Roma, que no pudimos publicar por falta de tiempo y de espacio, pensamos dedicar uno á las obras del maes- tro Chicharro, ahora director de la Academia de Bellas Artes Española en Roma.

Condensáremos hoy en algunos renglones las impresiones que recibimos al visitar el estudio del gran maestro madrileño.

En el amplio salón en que trabaja en la Academia están reunidas algunas de sus obras más notables, que forman un espléndido conjunto.

La famosa verbena, con la vida intensa que anima todo el cuadro, y los efectos de luz que asombran por su realismo; el retrato de Tórtola Valencia, bailando, en el cual la naturalidad y el colorido resultan extraordi- narios; los vendedores de Avila, que tienen tanto carácter, y en cuyo hermoso ambiente triunfa la luz de Castilla; La madre chica, que adquirió la marca de Bermejillo del Rey cuando apenas estaba terminado el cuadro...

Figuran entre las obras más recientes un estudio de mujer medio desnuda, un tipo femenino oriental con adornos áureos y de colores vivos, admirablemente caracterizado, una monja preciosa, con ojos azules, sumida en mística contemplación, cuya belleza y cuyo angelical rostro inspiran á los que la miran sentimientos menos celestiales que los que expresa la cara de aquella hermana de la caridad.

La obra de más importancia en que está trabajando ahora Chicharro es un lienzo de grandes proporciones, bastante adelantado ya, que representa un sacrificio al dios Buda.

En aquella composición, magistral bajo todos los conceptos, con su habitual maestría, con una audacia que únicamente su experiencia podía llevar á cabo con tal acierto, Chicharro ha traído al lienzo contrastes que producen efectos artísticos poderosos. Ha sabido aprovechar de un modo admirable los elementos que quizás únicamente en Roma podía encontrar y reunir.

Mujeres de formas irreprochables, bellezas de tipos muy diferentes, colocadas en posturas naturales, que no se perciben á primera vista las dificultades soberanamente vencidas, una variedad en aquella representación ex-

traordinaria, y todo ello en medio de una atmósfera única, con la luz romana á la cual hemos aludido ya varias veces, clara, suave, seductora y bien difícil de describir. Esta obra es quizás la definitiva del maestro: re- une todas sus aspiraciones artísticas y todos los aspectos de su gran talento; en ella ha alcanzado el *sumum* que deriva de sus concepciones y de su paleta tan rica en colores.

MADRIZZY

BERLITZ

TRICIDADOS, 9.

A esta Escuela tendrá usted que venir si quiere usted aprender á HABLAR ese idioma que tanto tiempo hace está usted estudiando infructuosamente.

De la Dirección general de Seguridad

La reventa de billetes.

En el transcurso de un mes, á contar hasta la fecha, han sido multadas por la Dirección general de Seguridad seis agencias de reventa de billetes de espectáculos, castigán- doseles con multas de 50 pesetas, por cobrar más del 20 por 100 á los que tienen derecho.

Dichas agencias serán clausuradas en el caso de reincidencia.

De espectáculos.

El director de Seguridad tiene ordenado, desde principios de la primavera, que por la Junta de Espectáculos se giren visitas de inspección á todos los locales destinados á dicho objeto, para que aquella entidad manifieste, con arreglo al estado de los edificios, las reformas que deban hacerse para acomodarlos á las disposiciones vigentes. Dichas obras deberán hacerse durante el verano, á fin de que al empezar la temporada reúnan los locales las condiciones reglamentarias.

En cuanto á lo ocurrido en Apolo, el director se ha informado bien, y puede afirmar que carece de importancia.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

REAL.—No hay función.
PRINCESA.—10. El Gran Raymond.—Exhibiciones acrobáticas é interesantísimas.—Nuevas pruebas mágicas, inéditas en España, por el Gran Raymond.—Segundo programa, completamente nuevo.
COMEDIA.—10,15. Función popular. La modelo.
LARA.—Últimas funciones, despedida de la compañía.—5,30. La ciudad alegre y confiada.
9,45. La ciudad alegre y confiada.
INFANTA ISABEL.—10,15. La tirona.
APOLO.—7,15. El Club de las solteras.—9,45. (señilla). La gente seria.—11 (doble), Serafin el Pinturero ó Contra el querer no hay razones (dos actos).
ZARZUELA.—7 (señilla). Melancolía gitana y Julia Borrull.—10 (señilla). La luna nueva.—11 (doble). Sierra Morena. La guitarra del amor y Julia Borrull.
CIRCO PARISH.—A las 9,45 de la noche.—Los grandes éxitos, segunda presentación de la troupe china Pekin Misterios, segunda presentación de los Marconis, gimnastas; los Olivellas, los saltadores españoles los Wernoff y Elrudo Oll, los clovns Rico, Alex, Pomhoff, Thedy y Chicharro y principales artistas de la compañía de Circo.—Director: William Parish.
ESLAVA.—(Últimas funciones de la temporada).—10,30 (doble). El abanico de la Pompadour (tres actos).
NOVEDADES.—6. Los dos fenómenos.—7,15. Molinos de viento.—9,15. Los piratas.—10,15. El chato de Montilla.—11,45. Música, luz y alegría.
COLISEO IMPERIAL.—5,30. Películas.—8,30. El gran Galileo.—9,30. Películas.—10,30. La dama de las camelias (última representación).
GRAN TEATRO (Palacio del Cinematógrafo) y CINEMA X.—(Eulaca, 0,50.—Palcos, 4 pesetas).—Gran sección de 5,30 á 1.—Grandes éxitos. Historia de una joven (tres partes). Aventuras de lady Dessy Ford (tres partes). La hija negra (cuatro partes) y Un joven busca esposa (muy cómica).—El miércoles, estreno: Matrimonio por horas (tres partes).—El jueves, grandiosos estrenos: El hombre de la guardilla (tres partes), Un destino (tres partes), El lamborollo sardo y Valor cívico, cuarto y quinto asuntos de Corazón (diario de un niño). Muy pronto: Mi pequeña Baby (tres partes), nueva creación de la infatigable y bellísima Francesca Bertini, como actriz cómica (exclusiva).
SALON DORE.—Sección de cinematógrafo de 4,30 á 12,30.—Colosal estreno: El Idiota (1.200 metros, Pathé). Éxitos: La bola negra, América era joven y Julot de viaje.—El martes, estreno: Hasta la muerte (1.300 metros).—El miércoles, acontecimiento: Leda Gis en la celda. La cantante del regimiento (marca Claes, 1.500 metros).—El día 12, estreno: Barcelona y sus misterios (10.000 metros en ocho episodios).
ROYALTY Y CINEMA ESPAÑA.—Sección continua.—Programa sin competencia.—Grandes estrenos: El Idiota de Sevilla, por Pepe Capir y la Tiorola. La sombra humana. El milagro de la tempestad, José tiene dor de nueces, Batallas de primavera y otras.—El miércoles, acontecimiento, debut de Pepe Moreno con la grandiosa producción española La prueba trágica.—Pronto: Los misterios de Barcelona.
CINE IDEAL.—(Antiguos solares de la Trinidad, entrada por Atocha, frente á Carreras).—Programa selecto: Aventuras de lady Dessy Ford, Cada cual con su destino.—Éxitos: Éxitos de la magnífica cinta Marceia.—Todos los días interesantes proyecciones.—Intermedios por un notable sexteto, compuesto de profesores de la Farmacia de Madrid.
CIRCO REINA VICTORIA.—(Ortoeta de Atocha, solares del Polo Norte).—A las 6,30 y 10,30 de la noche, dos grandes y variadas funciones, en las que tomarán parte todos los números de la compañía coreográfica, gimnástica, acrobática, que dirige M. Andreu.—Éxito del singular imitador de Charlot y del monohombre, etc.
TIRO DE PICHON DE LA CIUDAD LINEAL.—Tirados en caja todos los días.—Los festivos, tirado pública de 4 á 7.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST"

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Factor, 7.

PEÑAGALLO

GRATIS A LOS HERNIOSOS

Un sencillo método que ha curado a cientos de personas sin dolor, sin peligro, sin impedir el trabajo y sin ninguna pérdida de tiempo.

A TODOS SE OFRECE UN ENSAYO GRATIS

La hernia (quebradura) es curable sin operación, dolor, peligro ó pérdida de tiempo. Cuando decidimos curar no queremos dar á entender que la quebradura puede únicamente retenerse, sino que se efectúa una cura que le permitirá á usted quitar su braguero.

A fin de convencer á usted y á sus amigos herniosos de que nuestro descubrimiento efectivamente puede curar, podemos hacer una prueba que no le costará nada á usted. Una cura significa la cesación de todo sufrimiento, un crecimiento notable del vigor físico y mental, la facilidad de gozar de nuevo las delicias de la vida y muchos años de bienestar y de satisfacción añadidos á su vida. Le ofrecemos á usted gratuitamente una muestra de nuestro tratamiento, que ha curado en cientos de casos.

No mande usted dinero: simplemente llénesse el cupón abajo, indíquese en la ilustración la posición de la quebradura y devuélvanos este cupón. No descuide, ni por un solo día, este importante asunto, ni continúe usted dejándose atormentar más por hueseros ya hechos, barates y comunes.

Esta oferta es la más equitativa que jamás se haya hecho, y todos los que padecen de hernia deberían aprovecharla inmediatamente.

CUPON (S. 155)
Márquese en esta ilustración la posición de la quebradura, sírvase contestar á las preguntas, entonces córtese el cupón y diríjalo al Dr. W. S. RICE, s. 49, Stonecutter Street, Londres. E. C.

Géneros para la confección del corsé. La casa mejor surtida y económica.—Alfonso de Cordero.—Calle de Romanones, número 2.

LEGITIMOS NEUMÁTICOS INGLESES DUNLOP
AGENCIA ÚNICA Y EXCLUSIVA EN ESPAÑA
Paseo de Recoletos, núm. 25, Madrid
TELÉFONO 4.741 TELEFONEMAS Y TELEGRAMAS: NEUDUN

MUEBLES DE ESTILO ESPAÑOL LOMBERA
10 MONTERA 10
CASA APOLINAR MUEBLES DE LUJO INFANTAS Nº 1 D. U. P. D.

LA CASA VELEZ
Sigue liquidando por cesación de comercio á precios muy ventajosos todas las existencias de ABANICOS, SOMBRILLAS, BASTONES, PARAGUAS, BISUTERIA, RELOJES, CORBATAS, HOMBILLOS Y OBJETOS DE BRONCE.
PUERTA DEL SOL, 15
D. GOMEZ Y C. CAMBIERIA Y PRINCEPE, 30 (esquina á R. F. BARRA)
Últimas novedades en todos sus artículos. Esta casa representa el sorteo de tres magníficos millones de Manila.

LEGITIMO KEFIR DEL CAUCASO
Preparado según fórmula del eminente Dr. Koloerski, con verdadero fermento recibido directamente del Cáucaso.
Recomendado por los mejores clínicos del mundo, por sus resultados maravillosos. Alimento vigoroso. Antitífico. Certificados médicos á disposición de los clientes.
ESTOMAGO, INTESTINOS, HIGADO, ARTERIO-ESCLEROSIS, RAQUITISMO, NEURASTENIA, DESNUTRICION, ESPECIALIZACIONES: TRASTORNOS GASTRICOS E INTESTINALES
LAS PROPIEDADES DEL KEFIR
SE RESUMEN EN
Salud, Belleza, Juventud y Larga vida.
LA INDIA.-MONTERA, 12.-TELEFONO 5.997
DESCONFIAD DE LAS IMITACIONES

Todo frío
en nuestros armarios neveras, utilísimos y perfeccionados. Indispensables en restaurantes, cafés y casas particulares, 21 modelos. Utensilios de cocina, irrompibles; sorbeteras, baños, duchas, cafeteras.
MARIN, 12, plaza de Heródores, 19 (esquina á San Felipe Neri).
Gerente
para importante Sociedad, varias industrias, se necesitan, inmejorables referencias. Para condiciones, diríjase por escrito á Everardo San Miguel, 8, fábrica de Licor «La Victoria».

Obsequio á los niños
Los Almacenes de la Puerta del Sol, 15, obsequiarán á todos los niños de su clientela, el lunes 5, con unos bonitos globos cautivos.
Subasta voluntaria
El día 15 del corriente mes, á las doce, en la Notaría de D. Alicia Caravaca, Alcalá, 15, 1.º, se celebrará la subasta de la casa núm. 9 de la calle Ruiz, esquina á la Galería de Robles, procedente de un testamento, con rebaja de la primera tasación. Los títulos de propiedad y condiciones estarán de manifiesto en la citada Notaría todos los días laborables de 9 á 1 de la mañana y de 3 á 7 de la tarde.

Compraventa y administración de fincas HIPOTECAS COLOCACION DE CAPITALES
Despacho: San Bartolomé, 4, prel. Horas de 10 á 1 y de 4 á 7. TELEFONO 4.542
Gran Fábrica de yesos puros LA VASCONGADA
Capital: 750.000 ptas.
Ferrocarril propiedad de la Sociedad Fabricación en Vallées Depósito en la estación de Madrid
PLAZA DE CASTELLAR, 5 F. C. de Vallées.-Cantares
Teléfono 1.000 F. C. de Vallées.-Cantares
Teléfono 1.296
PRECIOS
600 kilos de yeso negro corrientes 8,75
Id. id. especial 8,75
Quintal id. blanco 1,25
Yesos puros especiales para enrajados y bovedillas.
Oficinas administrativas PELACHOS, 3, entrepuerto.
TELÉFONO 2.921

JONAS
No habrá más Calvos
por ser «ELIXIR JONASIL» del sabio Doctor Jonás, el verdadero é infalible remedio para curar la calviciey para la caída del pelo INMEDIATAMENTE.
Este Elixir ha sido descubierto, después de largos estudios, por el sabio Doctor Jonás, eminente profesor bacteriólogo. Los muchos casos tratados por él con este maravilloso Elixir fueron coronados todos por un éxito completo. Con JONASIL se convencerá el público, en breve plazo, que las virtudes atribuidas á este producto son de verdad, y que todos los elogios son pocos, comparados con el maravilloso resultado que en realidad produce.
Pesetas 12 el frasco.—De venta en las buenas Perfumerías, Farmacias Coipel y Gayoso.
DEPOSITOS: PÉREZ MARTÍN Y C.º Y MARTÍN Y DURÁN.—MADRID.

COMPRO ALTOS PRECIOS Abajas Oro, Plata, Platino y Papeletas
del Monte, aunque estén empuñadas en casas de Préstamos, y vaciadas.
7 y 9, POSTAS, 7 y 9.

LIQUIDAMOS
Extensos y variados modelos en trajes para cab.º y niños.
Imperial, 22, y Toledo, 17.

BAÑOS DE PARACUELLOS DE GILOCA
ABIERTOS 1.º JUNIO
CORTADELLAS, CARRERA DE SAN J. RONIMO, 53. O ADMOR

OMNIBUS Y BERLINAS AL SERVICIO DE LOS FERROCARRILES
Para la estación del Norte. PEDIDOS: Despacho central: Mayor, 32. Teléfono número 12.
Para las de Atocha y Delicias. PEDIDOS: Desp. cen.: Alcalá, 12 moderno. Teléfono número 103.

REUMA, CALCULOS, CATARROS, COQUELUCHE, NEURASTENIA
TERMAS PALLARES (Sociedad Anónima)
(ANTES MATHEU, SAN FERMIN Y GRAN CASCADA)
ALHAMA DE ARAGON
A 4 horas de Madrid en los trenes rápidos. Para informes: Boia, 2. Tel. 1.769.

JARABE DE GIBERT
y Grajeas
AFECCIONES SIFILITICAS
VICIOS de la SANGRE
Prescritos por los primeros Médicos
Preparados por
BOUYENY-DUBANDEL, Farmacéuticos
DESCONFIADOS DE LAS IMITACIONES.
Atocha, 1.º, entrepuerto, 1.º.

GUARDA-MUEBLES EL MAS IMPORTANTE
19 y 21, Fuencarral, 19 y 21. Cayetano Polo y Hermanos.
Arreglo motores. Cabestreros. 5
MINERALES DE HIERRO
Se desean adquirir grandes cantidades.—Ofertas á Apartado Correos 681, Madrid.

PERSIANAS
Precios fábrica.—Desestero, limpieza por el vacío. Guardaflores y tapices. Candelabros, 28. T. 3.616
EL TRUST JOYERO compra oro, brillantes, perlas, piedras preciosas y alhajas antiguas para deshacer. Puerta del Sol, 11 y 12. Sección tercera. Alhajas de ocasión.
SE alquila en el paseo de S. Ronda, próximo tranvía, hotel nueva construcción con adelantos modernos, jardín y garage.—Razón: ELIASO, 3, y PRINCEPE DE VERGARA, 25 moderno.

ABANICOS
Fábrica y taller de composuras, Corredora, 19 (junto á Lara), Carrero.
DESEO socio capitalista para explotar negocio agrícola de grandes rendimientos.—Santiago, 1, segundo; de cuatro á ocho.

OMNIBUS-AUTOMOVIL
doce asientos, buen estado, á prueba, se vende barato.
GARAGE TABERNE
Guadalajara.
COMPRO fines rústicos hasta 100 ks. Madrid. Escribid: H., Montero, 19, Anuncios.

Tuberías de acero usadas para agua y cerado. J. Rivera, San Justo, 1.
BLUSAS
Para la presente estación ofrecemos blusas, todas de mucho gusto, á precios muy reducidos; en telas rayadas, que es la última moda, tenemos modelos lindísimos muy baratos.
CASA THOMAS
8, SEVILLA, 8.
LOS TIROLESES
ROMANONES, 7 y 9.

5 CENTIMOS POR PALABRA PUBLICIDAD ECONOMICA PALABRAS 30 HASTA

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
Arenal, número 1
ALQUILERES
Alquilase cuarto primero, Anbuvo, espaciosas habitaciones. Pérez Galdós, 4.
Alquilase cuarto principal Adelanto, todo confort. Arrieta, 12.
Alquilase cuarto principal de la Puerta del Sol alquilase cuarto primero, todo confort. Plaza de la Encarnación, 3.
Se arrienda en Briviesca casa para verano, con magnífica galería y agua. Hecho dos pisos, huerta y su arriero con jantos ó separados. Informes: D.º Dolores Mallains, Avellanos, 1, Burgos.
En la sierra alquiló hoteles amueblados, con jardín sombra y agua desde 500 pesetas á 2.000. La Prensa, Carmen, 18. En Villalba. Cayo el Cocheo.

CONSULTAS
Extirpación radical del vello, garantizando que jamás se reproduce, por el procedimiento del Doctor Peytoreau. Génova, 9.
COMPRAS Y VENTAS
Particular compra toda clase de muebles. Cervantes, 38, 2.º centro.
Ventas á plazos. Tejidos, zapatería, sastrería, camas, muebles, Beilén, 24.
Alhajas, relojes, bisutería, mantones Manila bordados, lisos, baratísimos.—San Bernardo, 1.
Mantones Manila, mantillas, gran surtido, vendido, alquiló. San Bernardo, 1.
Mantones Manila, mantillas. Vendo alquiló para fiestas. Jardines, 5 (tienda).
Mantones Manila, mantillas. No comprar ni alquiló sin ver grandioso surtido, precios, Calatrava, 9 (El domingo, abierto todo el día para alquiló).
Mantones Manila, bordados, lisos. No comprar sin ver grandioso surtido sin subir precios. Calatrava, 9.
Cocheito niño vendese barato.—Fernández de la Hoz, 16.

Juego de cuarto de nogal macizo se da baratísimo. Ramón de la Cruz, 12.
ESPECIFICOS
Farmacéuticos, drogueros, perfumistas, usad la esencia de «Maitre» y obtendréis la mejor Agua de Colonia, más sana, para teñidor y medicinal. Venta en almacenes de especialidades.
Kalipol para el dolor de muelas. Torres Muñoz. San Marcos, 11.
Senos duros, redondos (por cualquier causa fúcido), conseguirse en 80 días. Secreto infalible. Consulta gratuita. Pedir interesantísimo catálogo ilustrado.—Apartado 402. Madrid.
HOSPEDAJES
Habitaciones grandes exteriores con pensión. Boia, 7, principal, centro.
OFERTAS Y DEMANDAS
Se desea una buena doncella que quiera embarcar para América. Razón: Plaza de la Lealtad, 3, portería.
Joyeros. Hacen falta medio oficiales para la Fábrica L. Anduiza de Bilbao.—Informarán: Alcalá, 4, joyería, de 7 á 8 tarde.

En casa moderna, de reciente construcción, sitio céntrico se desea piso exterior ó interior, bien ventilado. Precio, entre 40 y 60 pesetas. Diríjase á Bernabé García, Arenal, 1.
En San Sebastián, para temporada de verano, ofrecemos pisos y villas amuebladas. Diríjase, Agencia general, San Martín, 30.—San Sebastián.
Para negocio minero plomo necesitase ingeniero francés competente y de garantía.—Diríjase á M. A.—Olmio, 18, 2.º.
Pulidores de plata hacen falta para la Fábrica L. Anduiza de Bilbao.—Informarán: Alcalá, 4, joyería, de 7 á 8 tarde.
Plateros Orfebreros se necesitan para la Fábrica L. Anduiza de Bilbao.—Informarán: Alcalá, 4, joyería, de 7 á 8 tarde.
Problema resuelto 5.000 pesetas manejándolas sudoroso, dan beneficio diario 80 idem. Detalles correo, acompañando sello.—Victoriano Ferrí, Villavieja, 73, 2.º, Alicante.
Institución inglesa ofrece para acciones y de acompañar. Razón: Columela, 17, 2.º.

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
Arenal, número 1
Reproducción del «Canario». Principales librerías.
Pelágrin Meléndez.—Calle Los Madrazo, 24; tel. 2.597.
Señoras. Para uniforme y frac, fajas hipogástricas, de La Imperial, Desengaño, 10. No equivocarse.
Platéen ustedes mismos sus cubiertos y miles de objetos con Electro-plata, quedarán nuevos. Pedido ferreterías, 2 pesetas franco; por correo, 2,50. Viuda de Yssoulié, Argensola, 21.
Para abanicos y medias musulinas, Hortaleza, 82. La Estrella.
OPTICA
Graduación gratuita de la vista. Empleamos cristales americanos exclusivamente, por ser los mejores.—Todos los últimos adelantos American Optical Specialists. Alcalá, 14.

CUARTO ANIVERSARIO LA EXCMA. SEÑORA
Doña Fermina Gayarre de Herrero
FALLECIÓ EL DIA 5 DE JUNIO DE 1912
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.
R. I. P.
Su viudo, hijos, madre, hermanos, hermanos políticos y demás parientes, RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendarla á Dios Nuestro Señor.
Todas las misas que se celebren el día 5 de junio en la iglesia del Salvador y San Luis Gonzaga, las que se digan en la del Santísimo Cristo de la Salud y la misa de Requiem que se celebre en la villa del Roncal (Navarra), así como todas las que se celebren el día 6 de junio en la iglesia parroquial de San Jerónimo el Real, de esta corte, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.
Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.